



A BENCÉS DIÁKSZÖVETSÉG HÍRLEVELE

Kegyelmekben gazdag Karácsonyt, áldásos új évet!

PAAVO GAZDA

(Köszönjük a verset Havasi Kálmán ev. lelkész barátunknak.)

Fent a saarijárvi ösvadonban
élt fagyos tanyáján Paavo gazda.
Küszködött, éggett kezén a munka,
ám az Úrtól várt földjére áldást.
Gyermekével s asszonyával élt ott,
kínnal szerzett gyér sovány-kenyéren,
árkot ásott, szántott és vetett – s várt.

Megjött a tavasz, a hó elolvadt
s hólé elsodorta fél vetését;
jött a nyár, jégzáporok zuhogtak
s a ringó vetés felét lezúzták;
ősz jött s elfagyott, mi megmaradt még.

Haját tépve jajgatott az asszony:
„Paavo, Paavo, átokvert öreg te,
koldusbot vár: elhagyott az Isten:
rossz koldulni, – éhenhalni szörnyűbb.”

Paavo, kézenfogva asszonyát, szólt:
„Megpróbál, de el nem hágy az Isten.
Felerész fakérget tégy a lisztbe,
én ezentúl még több árkot ások,
ám az Úrtól várom majd az áldást.”

Felerész kéreg sült a kenyérbe,
kétszer annyi árkot vajt a gazda,
juha árán vett rozsot, vetett – s várt.

Megjött a tavasz, a hó elolvadt
s megmaradt vetés és porhanyó föld;
jött a nyár, jégzáporok zuhogtak
s a ringó vetés felét lezúzták;
ősz jött s elfagyott, mi megmaradt még.

Haját tépve jajgatott az asszony:
„Paavo, Paavo, átokvert öreg te,
haljunk meg, hisz elhagyott az Isten!
Rossz meghalni, ámde élni szörnyűbb.”

Paavo, kézenfogva asszonyát szólt:
„Megpróbál, de el nem hágy az Isten.
Kétszer annyi kérget tégy a lisztbe,
én meg duplaszéles árkot ások,
ám az Úrtól várom majd az áldást.”

Kétszeres kéreg sült a kenyérbe,
duplaszéles árkot vajt a gazda,
marha árán vett rozsot, vetett – s várt.

Megjött a tavasz, csordult a hólé
s ár nem vitt el sem vetést, se földet;
jött a nyár, jégzáporok zuhogtak
s a ringó vetést le nem tiporták;
ősz jött, ám a fagy távol maradt és
sarlót várt a hullámozó arany-dísz.

Paavo gazda térdre rogyva mondta:
„Megpróbál, de el nem hágy az Isten.”
Térdrehullt az asszony is, míg így szólt:
„Megpróbál, de el nem hágy az Isten”.

Agg társához szólt szelíd mosollyal:
„Paavo, Paavo, kapj sarlóra vígan,
felvirradtunk boldogabb napokra,
sutba dobjuk most már a fakérget
s étünk tiszta rozsából sült kenyér lesz.”

Paavo, kézenfogva asszonyát, szólt:
„Asszony, asszony, elbuknánk a próbán,
éhező testvért ha cserben hagyunk.
Felerész kérget süss a kenyérbe:
elfagyott a szomszédunk vetése!”

Johan-Ludvig RUNEBERG

Finnből fordította: Képes Géza

Adventi gyertyagyújtások

Kedves Diáktársak!

Immár hagyományosan, idén is lesz bencésdiák-gyertyagyújtás **az egyetemi templomban** (V. Bp., Egyetem tér) **advent vasárnapjain az esti fél 8-as szentmise után, kb. ½ 9-kor.**

Idén is közreműködik – nagy lelkesedéssel – a **Lukács OSB atya** által irányított **Szent Márton Kamarakórus** (ők éppen most Pannonhalmán CD-felvételt készítenek).

Az utolsó alkalommal, **december 19-én Lukács atya** is jelen lesz, hogy személyesen vezesse az imádságot és a kórust.

A gyertyagyújtásokra mindenképp szeretettel várunk, hogy teljesebb legyen lelki felkészülésünk Krisztus születésének megünneplésére! PAX! Baráti üdvözléssel:

Heltovcics Ede (Ph 96)
és a szervezők

Lengyel Ervin (Ph 98)
titkár, Apostoli Nunciatura

Kedves Mindenki!

A félreértések elkerülése céljából előre bocsátom: *nem a konkurencia szándékával*, hanem *alternatívaként*, főleg a kisebb gyermekekkel jövőre és a vidéki osztálytársak miatt:

Mint rendesen, idén is tartunk *gyertyagyújtásos vesperást* advent mind a négy vasárnapján. Általában elég szűk körben szokott zajlani, de szívesen várunk mindenkit (szép hangúak előnyben, kotta van) **november 28-án, december 5-én, 12-én és 19-én.** Az elmúlt jó néhány évhez hasonlóan most is a **Bazilika Szent Jobb kápolnájában** leszünk, **15.00-kor** kezdjük és kb. 30-35. percig tart, + csevej. (Érdemes pontosnak lenni, mert utánunk egy másik imádság kezdődik.)

Gyertek családotul, ahogy eddig is! Üdvözléssel:

a szervezők (Ph 85)
Palásty István (Ph 85)

Szent helye a magyarságnak: Tihany 950 éves jubileuma

A minden magyar középiskolás által ismert Tihanyi Alapítólevél idestova 950 éves. 1055-ben alapított bencés monostort I. András királyunk, a Szent István által megvakított Vászoly herceg száműzetéséből visszatért fia, „a BALATIN fölött a TICHON nevű helyen”, a saját és felesége, fiai, leányai, és valamennyi élő és megholt atyafia üdvéért Szűz Máriának és Szent Ányos püspöknek és hitvallónak a tiszteletére.

Szent helye tehát Tihany a magyarságnak. Nem záróköhely, de nemzeti szentély. A 11. században épült altemplomban nyugszik az alapító király, I. András. Sírján mindig koszorú van nemzeti színű szalaggal. Ősi magyar keresztény szentély a tihanyi bencés apátság: alapítólevele latin szövege jelképezi európaiságunkat, s a benne lévő első írott magyar szavak jelzik magyarságunkat. Keresztény, magyar és európai gyökereink egyik fontos helye ez az apátság. Kelet és nyugat határán áll, szláv és latin szerzetesek békésen éltek egymás

mellett ezen a félszigeten. Kijevi hercegnő volt András király felesége, *Anasztázia*, keleti szláv szerzetesek jöttek vele Tihanyba. Az, hogy a monostor és a templom védőszentje az orleans-i *Szent Ányos püspök*, arról tanúskodik, hogy már az alapítás idejében élő nyugati kapcsolataink voltak.

Alapításának 950. évfordulójára készülve jubileumi esztendőt kezdett Szent Ányos ünnepén, november 17-én a tihanyi monostor. „A rendezvények célja – mondta *Richárd atya* (Ph 59), a monostor perjele –, hogy tudatosodjék bennünk a múlt, és örüljünk közösen a folytonos újakezdés lehetőségeinek, hogy az utánunk következő nemzedékek is hűek lehessenek a krisztusi értékekhez és a magyarsághoz. Tihany olyan hely, amely a Balaton partján sokfelől látszik. Kettős tornya fontos igazodási pont volt régi időben hajósok, halászok számára. Kell, hogy legyenek most is helyek, amelyek szilárdan állnak a földön, s biztosan mutatnak az égre.” – (Az Új Ember *nyomán*)

A hintaló

Karácsonyi ajándék a szerkesztők közvetítésével

Mindig is nagyfiú szerettem volna lenni, mert a testvéreim nagyobbak voltak nálam. Tökmagnak ugyan nem hívtak, de nem voltam szálas legény. Az ilyen kisleányoknak egy verset adnak a kezükbe, mindössze négy soros:

Jaj, a huszár derék legény,
viasz van a bajsza hegyén,
csupa erő a tarsolya,
szúrós szemű, vad katona.

A hintaló megtanítja a gyerekeket arra, hogy valakivel – legyen az egy ló, még ha fából is van – együtt kell munkálkodnia, mert rászorul a másikra, és nem szabad őt, még a lovat sem, még ha fából van, akkor sem, cserbenhagynia.

Székely öreg bácsik mesélik, Istenem, hogyan teremtetted meg a lovat. Ádám testéből kiemelted a bordát, hogy társa, Éva, mindig mellette legyen. De az ősbűn elkövetésével láttad, hogy valami végzetesen rossz, a kárhozát szakadt az emberre. Vigasztalásul Ádámnak újat akartál ajándékozni, de most nem a testéből, hanem a lelkéből szakítottál ki valamit: a hűségéből egy darabot. És egy testi lényt alkottál belőle: – az embernek oly hűséges társát –, a lovat. Ezért van az, hogy a ló csak hűséges tud lenni – hiszen abból alkottad meg, Teremtőnk –, de az ember nem tud maradéktalanul hűséges lenni, mert hiányzik belőle az, amiből lett a ló.

Istenem, segíts minket abban, hogy teremtett világod értékét és nagyszerűségét mindenben felismerjük, de legfőképp a lóban! Legyen az hintaló, póniló, vagy a nagyokat bűvöletbe ejtő telivér. Népünket, magyar életünket, megajándékoztad a lovak szeretetével. Igaz, leszoktattál bennünket a fehér lovak feláldozásáról, de ezen nemes teremtményed iránti szeretetünket megőrizted szívünkben.

*Dr. Ladocsi Gáspár püspök (Gy 70)
(A Játékok imái c. [a 4. lapon ismertetett] kötetéből)*

Bakonybél ünnepe

2004. augusztus 6-án, Urunk színeváltozása ünnepén, pénteken délután volt az Apátsági Templomban az a Szent Liturgia, melyben Szent Günternek ikonja megszenteltetett.

GÜNTER REMETE ÉLETE

„A legkegyelmesebb Henrik császár uralkodása idején, aki a királyok közül másodikként viselte ezt a nevet, s amidőn a szentéletű Gotthard irányította az altaichi coenobiumot – élt Turingia területén egy Günter nevű előkelő férfiú. Magas méltóságot viselt és kiváló érdemeket szerzett. Megbánva ifjúsága vétkeit és megfontolva, hogy milyen tetteket vitt véghez, a későbbiekben méltónak bizonyuló bűnbánattal szívében felkereste Hersfeldben a már említett szentéletű Godehard apátot, akit a császár kevéssel azelőtt tett meg az ottani egyház előljárójának. Günter bűneinek megvallásával az Úr színe elé állt, s az apát előtt teljes mélységében feltárta szívének és szándékának minden titkát. A bűnbánót az Istenben igaz életet élő apát gyengéd vigasztalással és méltó gondoskodással fogadta, s az Úr segítségével, üdvösségre vezető buzdítása által a szerzetesi fogadalom felé irányította.” (Wolfher regensburgi kanonok, 11. sz., részlet)

Szent István király 1018-ban alapította a béli Szent Maurícius Monostort Szent Günternek, Boldog Gizella unokatestvérének a kérésére. Bakonybélben, a Zarándokudvarban elhelyezett hagiografikus fémikont *Mátyássy László* szobrászművész mintázta. Az ikon kivitelezését támogatta: a Képző- és Iparművészeti Lektorátus, a Veszprém Megye Kultúrájáért Közalapítvány, Niederaltaich polgárai és a Bakonybéli Szent Maurícius Alapítvány.

Kiss Domonkos OSB perjel

Farkas Virgil OSB – (1924–1994)

Miközben a vér a szív jobb kamrájából a bal kamrába áramlik a tüdőben levegővel érintkezve megtisztul és éltető folyadékként árad tovább az egész testbe. A pannonthalmi Kistemplomba a már letűnt rendszer idején évtizedekig *Farkas Virgil* esperes-plébános, bencés szerzetes atya hasonló módon és hatással közvetítette Isten megtisztító igéjét. 2004. szeptember 19-én, halálának 10. évfordulója kapcsán gyűltek össze tisztelői abba a plébániatemplomba, ahol hittel, hűen, hitelesen és hevülettel képviselte Isten országát. A megemlékezésen emléktáblát is avattak, amit három testvér készítettett és az utód, *Marton József OSB* plébános áldott meg.

A megemlékező beszédben megelevenült Virgil atya életének számos eleme. A Nagy Konstantin-féle kereszt-látomás („E jelben győzni fogsz!”) zsinórmértékként való megélése, a hitoktatásért folytatott gigászi küzdelme, a hívekkel ápolt jó viszonya és a hitbéli kérdésekben tanúsított kérlelhetetlensége. Nagy építő is volt. Kétszer építette át, modernizálta a templomot. A hetvenes évek elején felépítette a plébániahivatalt, a kilencvenes évek elején felújította a bástyafalat. Bástya volt átvitt értelemben is: bástyája hitnek, erkölcsnek, a templomnak és a hitoktatásnak. Hatvan éve, hogy Farkas Virgil, mint fiatal szerzetes – az azóta legendássá vált – pannonthalmi embermentésben is részt vett.

Erős hittel vallotta, hogy ha Isten egyszer már átvezette népét a Vörös-tengeren, akkor másodszor is megteszi. Ebben tevékeny munkatársa volt a Teremtőnek. És igaza lett. A kereszt jelében és a jó szó erejével győzött. (Ezért került e rá jellemző mondat az emléktáblára.)

Farkas Virgil bencés szerzetes nem lett tanár, mint ahogy 1802 óta a bencések általában, de nevelt és tanított. Arra tanított bennünket, hogy munkánkat, küzdelmeinket, életünket szenteljük meg imádsággal; hogy szeressük hazánkat, családjunkat, társainkat; hogy legyünk fogékonyak a szépre, a jóra, az igazra, és minden tudásunkat, képességünket és tapasztalatainkat állítsuk ezek szolgálatába; hogy gyűjtsünk erkölcsi és szellemi értékeket; hogy tiszteljük az ember méltóságát, és éljünk szeretetet sugárzó közösségekben.

Az emléktábla hosszú ideig emlékeztet majd mindenkit, aki belép a templomba, hogy élt ott egy bencés szerzetes atya, aki „a vörös tengeren át vezette, és átvezette híveit”.

Siska Gábor (Ph 82)

Kaptam – küldöm...

Bankó Károly (Gy 45)

Ha az emberek istentelenek lesznek, akkor tanácstalan a kormányzás,
határtalan a hazugság,
számtalan az adósság,
eredménytelenek a tárgyalások,
hamis a felvilágosítás,
a politikusok nem megbízhatóak,
a keresztények nem imádkoznak,
az egyházak erőtlenekek,
az erkölcs féktelen,
a divat szégyentelen,
a bűnözés mértéktelen,
a konferenciák végtelenekek,
a kilátás vigasztalan.

Antoine de Saint-Exupéry

Kedves Diáktársak!

Megkezdjük a BDSZ honlapjának felújítását, ehhez minden segítséget, tanácsot és észrevételt örömmel fogadunk.

Kérem, folyamatosan küldjétek a tartalomra vonatkozó javaslatokat: mit szeretnétek a honlapon látni, olvasni. Mindaz felkerülhet a honlapra, amit a megvalósított struktúra elfogad, és elég érdemes a közzétételre. – Üdvözlettel:

Petényi Márk (Ph 2000)

E-mail címem: mark@mark.hu

„Könyvesház”

Tanár Úr – kit Faternak is hívtak

Lővey Félix (Bp 50) 45 éve lépett a katedrára. Győrben és Pannonhalmán hat osztályt vezetett az érettségiig. Hívták Félix Atyának, Tanár Úrnak – vagy egyszerűen csak Tatának, később Faternak. Ezt a megszólítást nem érezte senki bizalmaskodónak; hisz a szeretet kifejezője volt. Alakja legendává lett az idők során. Tevékenységére példa: Minden új osztálynak diákjait – az ország legtávolabbi pontján is – végiglátogatata még az iskolakezdet előtt, majd a bevonuláskor már ismerősként köszöntötte őket. Minden évben, ugyancsak minden diákjánál, családlátogatást tartott. Egész nyáron túrákat, hasznos programokat szervezett osztályai számára. Ma alperjel és plébános-helyettes a Tihanyi Apátságban.

Előtte való tisztelgésnént egykori diákjai **Félix** címmel könyvet jelentettek meg. Az archív fotókkal gazdagított kötetet jó szívvel ajánljuk mindazoknak, akik – bár nem volt osztályfőnökük – tanítványai voltak, ismerték Győrből, Pannonhalmáról, vagy akár egyszerűen csak jó híret hallották. Az emlékkönyv szép olvasmány, a szeretet és a bencés szellem hű kifejezője.

A Félix-könyv 2300 Ft-os áron utánvéttel (az ár az utánvétteli-, ill. postaköltséget is tartalmazza) megrendelhető:

– *levélben*: Filius Kiadó, 1025 Budapest, Nagybányai út 71.,

– *e-mail-en*: filius@axelero.hu,

– *telefonon*: 06-30-919-4182, *Várkonyi Wirtter Balázs* (Ph 67)

Négy idézet a könyvből

Tata – mert mi alig néhány nap után csak így hívtuk – nem volt egy magával ragadó személyiség. Nem énekelt, nem zenélt, nem táncolt, nem dohányzott, nem ivott, nem hordott farmert, divatos cuccot, nem nyomott modern, hangzatos szövegeket. Érkezősünkör kisgyerekként kezelt bennünket – amit ki jobban, ki nehezebben viselt közülünk –, anyánk helyett anyánk volt. Minden gondunkkal hozzá fordulhattunk, és fordultunk is sokan, sokszor. 38-40 kamasz srác éjjel-nappal összezártan – hát nem könnyű eset –; és ő mindig kéznél volt. Mindig volt ránk ideje. Igen, mindig, mert nagyon kemény ember volt. Végigcsinálta velünk a napot kora reggeltől késő estig, majd nekilátott a maradék – mondjuk 3-4 csomagnyi – dolgozat kijavításának. És másnapra mindennel készen volt. Soha nem késett a kijavítással, soha egyetlen óra nem maradt el a 4 év alatt. Soha nem hagyott kétséget bennünk, soha nem hagyott semmit igazságtalanul: Ha valaki méltánytalanul érezte valamely döntését, akár egy osztályzatát, akkor mindig készséggel állt a megvitatásra. Soha nem csinált hiúsági kérdést abból, hogy változtasson egy korábbi megítélésén. Ha jogos volt az igény! – Kemény férfi volt. Fáradszátlan a munkavégzésben, és bármikor képes volt legyőzni saját magát, hiúságát is. Embertelenül sokat dolgozott.

Schrenk Gyula (Ph 70)

Mi kirándultunk a legtöbbet, a Bakonyt ma is jobban ismerem, mint szülőhelyem környékét. Aki ügyes és kitartó volt, az érettségi mellé jogosítványt is szerezhetett, mivel az egész osztályt a saját motorján tanította motorozni. Általában is – vállára vette ügyes-bajos dolgainkat, azt is tudtuk, hogy sokszor ütközött is másokkal miattunk. – *Dr. Czákó Károly* (Ph 70)

Családunk Félix atya látogatására készült. Szokatlan és meglepő is volt számomra ez a vizit, mert korábban tanáraitól, osztályfőnököimtől soha ennyi érdeklődést, figyelmet nem tapasztaltam. Ebből a kiáradó szeretetből éreztem, hogy mi, leendő diákjai már akkor is, ismeretlenül is rendkívül fontosak voltunk számára. Külsőségeiben és hangvételében is „hivatalos” látogatásra készültem egy szigorú reverendás atyával. Ehhez képest egy napbarnított, vidám, sportos fiatalember érkezett civilben, 500-as Fiatján, aki már az első találkozásunkkor baráti öleléssel fogadott. Közvetlenségével, kedveségével szüleim minden féltő aggályát eloszlatta. Négy szép diákév következett.

Hatos László (Ph 74)

Önéletírásából idézem: „nem is voltam igazán jó tanár”. Mit tegyünk, barátaim, ha nekünk csak ilyen „nem igazán jó” osztályfőnök jutott? Meg is van az eredménye: alig néhány elméleti matematikus és fizikus, tudományos kutató és műszaki

doktor került ki a keze alól, mérnök is tán csak két-három tucat, tanár se oly rettenetesen sok; amint neves orvosból, jogászból, kiváló nyelvészből-zeneszerzőből-organaművészből-irodalomtörténészből-Kossuth-díjas akadémikusból is csak annyi van ennek a rossz tanárnak a tanítványai között, amennyi a társadalmi mintának legfeljebb ha tíz-hússzorosa – na ugye. Mit tiszteljük mesterünkben, ha egyszer ő mondja ki magáról a szigorú bírálókat? A kütmélységű hitét? A szerzetesi alázatát? Az állandó szolgálatra-készségét? A törhetetlen optimizmusát? És miért legyünk hálásak neki? Hogy szüntelenül korrepetálta a lemaradókat? Hogy éjjel-nappal a hivatására koncentrált? Hogy harminc-negyven év után is „látóközben” tudja tanítványait?

Várkonyi Wirtter Balázs (Ph 67)

Varga Károly, prof. dr. (Gy 48): *Értékek fénykörében*: 40 év értékutatás és jelen országos értékvizsgálat, adalék egy új nemzetstratégia megalapozásához. Akadémiai Kiadó, 2003. Oldalszám 488. ISBN 963 05 8023 3

Hol a boldogság mostanában? Vajon a fogyasztói hedonizmusban, vagy a hagyományos keresztény értékrendben? E kérdés megválaszolásához empirikus adatokkal szolgál az értékpszichológiai monográfia egyik, az *életminőséggel* foglalkozó fejezete. Az átélt boldogságról kimutatja, hogy az anyagi javak birtoklása és élvezete helyett inkább a fegyelmezettség, az igaz szerelem és egy „planetáris értékírányokat” vizsgáló teszten „*keresztényként*” azonosított érték segíti elő. Ez utóbbi ilyen életelvet tartalmaz: „Együtt kell érezni az emberekkel, és nem kihasználni őket saját céljainkra. Kerülni kell a birtoklás mohóságát, a szexuális szenvedély hangsúlyozását, a hatalom hajszolását, az értelem túlhangsúlyozását. Tisztítanunk kell magunkat, korlátoznunk ön-hangsúlyozásunkat, és más személyek iránt segítőkészekké kell válnunk.” Az empirikus szociológiai kutatás kimutatta azt is, hogy manapság az életminőség valós tényezője a *vállalkozói magatartás*. Ennek alaposabb vizsgálata váratlan eredményhez vezetett. A Vállalkozási Attitűd Teszt eredménye egyértelműen kiadta: *a gyermekkori vallásos neveltetés valós tényezője a felnőttkori vállalkozói beállítottságnak*. Így egy ország vezetői, függetlenül saját világnézeti beállítottságuktól, pusztán a népesség vállalkozói potenciáljának emelése érdekében, motiválva lehetnek arra, hogy a közoktatási rendszerben segítsék elő – tehát akár pozitívan is diszkriminálják – a nemzet ifjúságának vallásos neveltetését.

A 40 évnyi értékutatás és országos értékvizsgálatok eredményeit összegző monográfia egyben kísérlet a jelentősebb eseményeinek axiológiai értelmezésére. A kelet- és közép-európai rendszerváltozás előkészítésében és az ellenállás belső leszerelésében pozitívumként mutat rá az emancipatórikus-önérvényesítő mega-trendre, de felhívja a figyelmet ugyanezen értékalakulás árnyoldalára, a fogyasztói hedonizmus negatív következményeire is, így a különösen veszélyes önpusztító demográfiai folyamatokra.

Az Akadémiai Kiadó a hazai egyetemi tankönyvellátás évtizedes hiányát pótolta azzal, hogy kiadta *Varga Károly* MTA-doktor, egyetemi tanár *Értékek fénykörében* című könyvét, amely a társadalom- és embertudományok egyik dinamikus fejlődő ága, az *értékpszichológia* első hazai rendszeres traktátusa. A szerző egyetemi tanári gyakorlatában (1990 óta) tantárgyai tárgyalását PHARE, OTKA stb. projektjei empirikus eredményeivel aktualizálta, melyeket előbb egyetemi jegyzeteiben, majd e kettős funkciójú – tudományos szakkönyv és tankönyv – kötetben foglalta össze. Mint tankönyv „használatbarát” közlésmódjával (70 ábra, névmutató, oldott előadásmód) illeszkedik az egyetemi ifjúság és általában a mai értelmiség gondolkodásmódjához. Mint kutatási jelentés olyan empirikusan ellenőrzött elméleti modellt kínál, amely alapul szolgálhat a globalizálódó világban és egységesülő Európában elkerülhetetlen új nemzetstratégia kialakításához.

(Megrendelhető közvetlenül a kiadótól: Akadémiai Kiadó Vevőszolgálat: 1117 Budapest, Prielle K. u. 19. Fax: 464-8221. E-mail: custservice@akkrt.hu. Kedvezményes ajánlat a BDSZ Hírlevele olvasóinak: 3500 Ft helyett csak 2800 Ft. – A vásárláshoz tehát vigyük magunkkal a Hírlevelet!)

Dr. Nádasi Alfonz OSB (Pp 27): Hadifogolynapló. Szerkesztette, a szöveget gondozta és az előszót írta **Lukácsi Zoltán**. Győr, 2004. 212 lap

„Kötelező olvasmány”. Az „előszó” (3–30. lap) Alfonz atya és „művei” bemutatása, nagyon sok és jellemző idézettel mind a *Hadifogolynapló*, mind a (nem közölt) korábbi *Hadinapló* anyagából. Akinek nincs fogalma róla, mi volt nekünk, magyaroknak a második világháború és a rá következő korszak, meg tudhatja ebből a könyvből. Bárcsak értenénk belőle! (KTK)

Ézsás Erzsébet: A hit pajzsa. Papyrusz Kiadó, Budapest, 2004. (Placid atya könyve)

Ez is „kötelező olvasmány”. A cím arra utal, hogy **Oloffson Placid atya** (Bp 33) *Mádl Dalma* asszony kezéből átvette a kommunizmus áldozatai számára alapított Parma Fidei-díjat (Hírlevél, 2003. szept.). A könyvben egyes szám első személyben beszél el *Placid atya* gulágévei történetét. A szerző a könyv anyagát Placid atyával való, sok-sok órás elbeszélgetéséből rögzítette. Szerencsés kézzel válogatta meg és szerkesztette egészzé a már részben ismert történeteket... (KTK)

Gereben Ferenc (Ph 60): Vallásosság és egyházkép – Interjúk tükrében – (Vallomások a vallásról). A VII. fejezet **Kelemenné Tomka Erzsébet** munkája. Kerkai Jenő Egyházzociológiai Intézet – csíkszeredai Státus Könyvkiadó, Budapest–Csíkszereda, 2003. 294 lap

Ezt a könyvet legjobb bemutatnunk a szerző saját szavaival: „Ebben a kötetben arra teszünk kísérletet, hogy – a vallásosság témakörében – párba állítsuk az emberi történetekre, vélekedésekre alapuló *interjú* műfajt a *tudományos analízissel*, a sokszor intimnek mondható *vallomások* az egzaktokra törekvő szociológiai *adatelemzéssel*. Mindezt azért tesszük, mert plasztikusabb, árnyaltabb képet remélünk a kétfajta módszer együtt alkalmazásából. Vizsgálódásunk empirikus alapját *80 (írányított) beszélgetés* képezte.” – Jó olvasni ezt a könyvet. Érdekes! Olvasásában egyáltalán nem zavar a tudományos beállítottság, a táblázatok, a grafikonok: sőt, ezek maguk a legérdekesebbek. Össze tudjuk hasonlítani, mi magunk mit látunk a rajzon, a táblázatban, s hogy mit lát benne – *belőle!* – a szakértő, a szerző. Hát még az interjú! Ezek adják a könyv második felét (129–291. lap). – Hangsúlyoznunk kell: a kötet témája a bemutatás, nem az értékelés, hogy jó-e avagy rossz, amit bemutat. Az értékelés az olvasóra marad, s az abból következő magatartás, cselekvés, további életvitel... (KTK)

Cs. Varga István (Gy 64): Rokonföldön. Szellemi utazás Erdélyben és Csángóföldön. Xénia Könyvkiadó, Technet Kft. Budapest, 2004. 365 lap

A műfajmegjelölés: „szellemi utazás”, pontos. Mert bár igaz, hogy a szerző fizikailag is ott járt **Jáki Teodóz OSB** (Ph 47) atyával vállvetve a „rokonföldön”, de ez csak ürügy arra, hogy hallatlan irodalmi tudásából cseppeket osszon meg az olvasóval, velünk, hogy irodalmi szomjunkat így enyhítse. Lenyűgözően gazdag ez az irodalmi idézetgyűjtemény, nem is beszélve az utazás helyszíneiből adódó asszociáció alapjainak feltárásáról. S a helyszínekkel együtt adódó aktuális témák, mint pl. Erdély elrománosodásának folyamata, Trianon problematikája, „ésatöbbi, ésatöbbi”... De idézzünk a szerző végzavából: „Tudom, könyvem, igyekezetem eredménye, kis számszál a csángóügy kazalnyi téma- és problémaköréhez képest, de remélem, hogy afelé mutat, ahol a *‘lélek tápláléka’* (*‘nutrimentum spiritus’*) található, és hozzájárulhat *magyarok és csángómagyarok, magyarok és nem magyarok*, főképpen a *‘tejtésvéreink’* közötti hídépítés gigászi, létfontosságú munkájához. Számomra öröm, hogy az erdélyi és csángóföldi záródoktnak köszönhetően Jáki Sándor Teodóz atya ‘iskolájában’ postgraduális képzésben vehettem részt...” (KTK)

Szalai Béla (Ph 58): A tizenöt éves háború metszetábrázolásai a frankfurti vásári tudósításokban (1593–1606) – In: Cartographica Hungarica – Térképtörténeti magazin. Kiadó és szerkesztő **Szathmáry Tibor**, 2004. 18–39. lapok

Úgy látszik, **Szalai Béla** barátunk korábban saját magánkiadásban megjelent két könyve: „Magyar várak, városok, falvak metszeteiken 1513–1800” [2001], és: ugyanehhez „Kiegészítések” [2003] a kis példányszám miatt nem juthatott el a „szakma” összes képviselőjéhez (főleg nem a külföldiekhez).

Ezért is, de értéke jelzésként is kérte el közlésre a *Cartographica Hungarica* a *Kiegészítések* kötetből ezt „az értékes tanulmányt”. – A magazin (melynek kötetei 2-3 évente jelennek meg) ugyanezen számában ismerteti is mind a két könyvet (94-95. lapon). – Örülünk és gratulálunk! (A szerkesztők)

Budai Atlantisz – A Budai Szent Imre Kollégium [1900–1948] és az utána következő félszázad [1949–2004] története. Szerkesztette [nagy részét írta is] **Harsányi László** (Pp 43), társszerkesztő **Mátrai Miklós**. Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Baross Gábor Kollégiuma és a Műegyetemi Kiadó, Budapest, 2004. 216 lap

„Bármi történt is az elmúlt száz évben, az a történelmünk volt. A krónikák tehát úgy teljeseek, ha magukban foglalják – a törésvonalak jelzésén túl – mindannak a számbavételét, ami nekünk, a század gyermekeinek az életünket jelentette.

Ezért helyesnek tartottuk, ha a Budai Szent Imre Kollégium bemutatásán túl megmutatjuk azt is, hogy mi történt a kollégium – a Szent Imre Kollégium – megszűntét követően. A világgégés után más jelleget kaptak az akkoriban létesített diákokthoz. Ezekről ugyancsak fontos részleteket szolgáltat e kis könyv. Ígyképpen az olvasó e bemutatással a magyar kultúra egyik partikuláris területén belül megkapja a tükröt, amiben egy *teljes évszázad*, egyszersmind az országos történetek is megláthatók.” **Dr. Harsányi László**, az *Előszóban*.

Dr. Ladocsi Gáspár (Gy 70): A játékok imái. Szent Gellért Kiadó és Nyomda [Budapest, 2004.], 88 lap

Hosszú évek tapasztalatának leszűrődése **Ladocsi Gáspár** könyve. 1981-ben hazajött Rómából, hogy korábbi állomáshelyén tanítson, az esztergomi papnevelő intézetben. Am vállalnia kellett a gyermekmiséket is, mivel ő volt az egyetlen fiatal pap a városban. Sohasem foglalkozott gyermekekkel, most az lett a legfőbb gondja, miként ragadja meg figyelmüket. A brutalitástól mentes kedves gyermekmesékre gondolt. De vajon **Andersen**, **Grimm**, **Benedek Elek** és **Móra** meséi életszerűek-e még a mai, technikai csodákkal teli modern világunkban? És melyik lehetne a szentmiséhez köthető? Szeme rátevedt egy nagy labdára: „Ez az! A játékok imáit fogom vasárnapról vasárnapra elmondani a gyermekeknek.” Így születtek a játékok inspirálta gyermekmisék. A rövid prédikáció és a szentáldozás után egy kis ministráns előhozta az adott játékszert, s egy nagyobb fiú felolvasta a játékhoz kötődő „mesébe szőtt imát”.

Ezekből született meg a kiadó sürgetésére a könyv, a tanulságos játékimákkal a labdáról, a rollerről, a dominóról, a színes ceruzákról, az ugrálókötélről, az üveggolyókról, a korcsolyáról, és a sílécéről, a csúzliról, a bűgöcsigáról...

Nemcsak a gyerekeké ez a könyv! Mindenkiné ajánljuk, aki szereti, ha ima közben Istenre mosolyoghat a szíve... – (*Utánközlés az Új Ember 2004. augusztus 8-i számából.*)

Frideczky Frigyes

Maria Valtorta: Az Evangélium, ahogy nekem kinyilatkoztatott (L’Evangelo, come mi è stato rivelato) – I. kötet. Fordította **Boksay György** (Ph 47). Centro Editoriale Valtortiano – Italia, 2003. 496 lap. – Forgalmazó: Szent István Társulat, Budapest. (A teljes mű hét hasonló kötetből áll majd.)

Igazi meglepetés ez a vaskos könyv. A címéből ítélve jámborságtól ízléstelenül csepegő, rossz szövegezésű, képzelődésekkel teli könyvre gondolhatnánk. Ezzel szemben – a már szintén megboldogult fordító jóvoltából is – olvastakor valódi irodalmi élményben részesülhetünk. A szerző maga irodalmi értékű szöveget alkotott (mint írja: „diktálásra”), s **Giorgio Barátunk** is remekül fogalmaz, mintha ez maga lenne az eredeti szöveg. Akárha regényt olvasnánk... Bájosan jelennek meg előttünk kisgyermekként Szűz Mária és Jézus, majd Szent József, az ifjú majd felelős apává váló férj, a serdülő fiú Jézus, az unokatestvér Keresztelő János, az első apostolok, a betlehemi pásztorok, a háromkirályok... – Az olasz kiadás persze óhatatlanul sok sajtóhibát követelt, de ezek egyike sem okoz érthetlenséget, a *‘sajthibák’* helyzetében a szövegkörnyezet mindenütt eligazít. Akit pedig hite arra indít, hogy az évtizedeken át haláláig ágyhoz kötött szerző intenciója szerinti *magánkinyilatkoztatást* lásson a műben, az sem csalatkozik. Am ettől függetlenül nagy élmény elolvasnunk e könyvet – s majd a többi kötetet is. **Könyves Tóth Kálmán** (Ph 47)

Tihanyi Kalendárium 2005 – A Tihanyi Bencés Apátság kiadása [Tihany, 2004], 264 lap – (Sok-sok képpel, művészi fotókkal, a munkatársak – és mások – arcképeivel, a végén regula-idézetekkel „fűszerezett” igeliturgikus naptárral) Az immár 9. kötet méltó bemutatására alig vállalkozhatunk. A „Kalendárium” cím inkább évkönyvet jelöl. Bemutatja az apátság életét a múltban és a jövőre készülő jelenben, szóban és képen. Ízelítőül és bemutatásul talán elegendő *Richárd atya*, tihanyi perjelnek (Ph 59) az *Ajánlás*-ban megfogalmazott szavait idéznünk:

„... A naptár emberi találmány, az éveket az ember kezdte számolni. A tavasz, az őszi, az évszakok a naptártól függetlenül visszatérnek és figyelmeztetik a halandó embert a megújulásra és az elmúlásra. Az ünnepi év – az apátság alapításának 950. évfordulója – csupán egy a sok esztendő közül. Mégis kell, hogy jobban odafigyeljünk arra, hogy felelősei vagyunk ennek a földnek, és nem mindegy, hogyan építünk magunknak házat, hazát, otthont, közösséget.

Jó szívvel ajánlom a Tihanyi kalendárium 9. kötetét mindenkinek, aki békére vágyik. Miénk ez a föld, itt van a mi hazánk, itt találkozik kelet és nyugat, itt találkozik az európaiság és a magyarság. Merjünk magyarok lenni a változó világban, tudjunk európai látókörrrel élni a mi hazánkban, és ne feledjük: a kereszténység életet formáló valóság. Az apátság és a hozzá tartozó emberek élete erről óhajt tanúságot tenni.” (KTK)

Pulay Gyula: A szeretett vezető – 13 év tapasztalatai és történetei – *Lente István* illusztrációival – Kiadta: Harmat Kiadó és KEVE Társaság, Budapest, 2004. 108 lap

A szerző ugyan nem volt bencés diák, de kilenc gyermekéből többen (3? 4?) a Fő utcai Szent Benedek Iskola tanulói. Kis könyvű Szent Benedek példájával indítja; gondolom, a következő részlet kellően megvilágítja mondanóit. (10., 13. lap)

„Az 1500 évesnél is régebbi történet Szent Benedekhez kapcsolódik, akit egyszer, még remete korában, felkértek arra, hogy legyen apát egy közeli kolostorban. Tudta Benedek, hogy nagyon rosszéletűek a szerzetesek ebben a kolostorban, azaz nem tartják be az előírásokat. Ezért először elzárkózott a felkéréstől, de azután mégis ráállt. Rendkívül szigorúan bánt a szerzetesekkel, akik ezért kellőképpen megütötték őt. Nem engedte, hogy a rendtagok lustálkodjanak, apró kedvteléseiknek hódoljanak, ezért a szerzetesek elhatározták, hogy megmérgezik Benedeket. A szent hagyomány szerint, amikor az apát a szájához emelte a mérgezett borral teli poharat, a pohár szétrobbant, a bor a földre ömlött. Ebből a jelből mindenki számára nyilvánvalóvá lett, hogy mérgezett ital volt a pohárban. A szerzetesek bűnbánóan Benedek lábához vetették magukat, aki megbocsátott nekik, de otthagyta a kolostort, és visszavonult a remetésébe.

Néhány év múlva – mint azt jól tudjuk – Benedek saját szerzetesrendet alapított, a későbbi bencés rendet. Gondolom, éppen az előző történetből okulva egy részletes szabályzatot, úgynevezett regulát írt a szerzetesi életéről. Ez a regula fennmaradt, és számos pontja még ma is hasznos tanításul szolgál. Az apátra, vagyis a kolostor vezetőjére vonatkozó részben így ír Benedek: «Az apát ... legyen tiszta életű, józan, könyörületes, az elítélés ellenében adjon mindig elsőbbséget az irgalomnak, hogy maga is irgalmat nyerjen. Gyűlölje a vétkeket, de szeresse a testvéreket. A büntetésnél okosan járjon el, kerülje a túlzást, hogy míg túlságosan meg akarja tisztítani a rozsdától, el ne törje az edényt. Mindig bizalmatlanul tekintsen saját gyarlóságára, és gondoljon arra, hogy a repedezett nádat nem szabad összetörni. Ezzel nem azt mondjuk, hogy engedje növekedni a hibákat, hanem, hogy okosan és szeretettel irtsa ki azokat, ahogy az ítélete szerint kinek-kinek hasznára van, ahogyan már mondtuk. Arra törekedjék, hogy inkább szeressék, mintsem féljenek tőle.»

Benedek tehát a mérgezési kísérlet tapasztalatából okulva, a remetességben átgondolta a történeteket, és levonja a következtetést, az egyértelmű szigor helyett jobb, ha szeretettel és irgalommal – saját gyarlóságaink tudatában – próbálunk egy közösséget vezetni.” (KTK)

Békés Gellért OSB (Bp 32) utolsó írása

Vagyunk még néhányan – már nem sokan – pannonhalmi gimnazisták, akik *Gellért atya* tanítványai voltunk, parancsnoksága alatt cserkészkedhettünk. Jó órá és az akkori időkre emlékeznünk, s meghallgatnunk utolsó, nyilvánosságnak szánt tanító gondolatait. Gellért atya, segíts, hogy megfogadhassuk szavaid! (Az alábbi cikk és bevezetője utánközlés az *Új Ember* 2004. augusztus 8-i számából. – KTK)

Öt évvel ezelőtt hunyt el a nyolcvanöt esztendőös Békés Gellért bencés szerzetes. Hosszú és gazdag élete a katolikus magyarság és a keresztény egyházak egységének szolgálatában telt el. Jelen írása egy francia kiadó felkérésére született, melynek megjelenését a szerző már nem érthette meg. Magyarul mindaddig kiadatlan cikkében arra a kérdésre kereste a választ, hogy mi a legfontosabb a harmadik évezred hajnalán. Gondolatai ma is őrzik aktualitásukat.

Mi a legfontosabb az egyház és jelen kultúránk által ezernyi oly fontosnak tartott dolog között? E kérdés hallatán eszembe jutnak Jézus Mártához intézett szavai: „Sok mindennel törődöl, sok minden nyugtalanít. Mária a jobbik részt választotta” (Lk 10, 41-42), – a legfontosabbat. Hogy mi az? A példabeszéd szerint az üdvösség igéjének hallgatása és megvalósulása saját egyéni életünkben, vagyis Krisztus követése az üdvösség felé vezető úton. Ezt az evangéliumi tanítást azonban – amely ebben a formában általános, minden korra érvényes üzenet – értelmeznünk kell. Vizsgáljuk meg, hogy mit jelent a Jézus által említett *unicum necessarium* [~egyetlen szükség] az egyház és jelen korunk számára.

Válaszom egyetlen szóban foglalható össze. A Szentírásban többször előfordul, de mára kissé elfelejtettük eredeti értelmét. Ez pedig a *koinonia*, a szeretetközösség. Felvetett kérdésünk értelmében most nem az eucharisztikus közösségről van szó. A Szentírásban, főleg Szent János evangéliumában és első levelében a *koinonia* olyan közösséget jelent, amely a Krisztusban való hitből ered. A *koinonia* elsősorban lelki, és csak az után szentségi közösség Krisztussal és a Lélek által az örök Atyával. Gondoljunk Szent Ciprián megfogalmazására, amelyet az egyházzal szülő zsinati konstitúció is idéz: az egyház önmagában véve közösség, „az Atya, a Fiú és a Szentlélek egységéből egygyé vált nép” (*Lumen Gentium* 4).

Az egyház – éppúgy, mint Jézus Krisztus – isteni és emberi elemből álló valóság. A Krisztus által megszerzett üdvösséget a Szentlélek teszi jelenvalóvá és hatékonyá a keresztény közösségben, és ilyen módon az üdvösség létrehozza az egységet a dicsőség Urával és a Mennyei Atyával. Ezen túlmenően mindazok, akik együttműködnek ezzel az isteni közösséggel, emberi közösséget is formálnak. Pontosan ez az emberi-isteni közösség alkotja az egyház alapvetően lelki jellegét.

Ha jól megértjük ezt a lelki jelleget, akkor az egyházzal nem gondolkodhatunk úgy, hogy ez egy társadalmi szervezet, amelyet azért alapítottak, hogy elősegítse az egyén üdvözülését. Az egyház olyan közösség, amelyben megvalósul az Isten és az egész emberiség egysége. Ez emberiségnek az a hivatása, hogy részt vegyen ebben a közösségben. Ebben az értelemben igaz *Romano Guardini* gondolata: az egyház a keresztények gondolkodásában születik – és meg kellene születnie az egész emberiség lelkiismeretében.

Az egyház valóságának és belső lényegének megtapasztalása elsősorban a lelki megújulás kis csoportjaiban megy végbe a liturgikus katekizisben való részvétel és a testvéri közösségi élet révén. A kisközösségek azután szervesen beiktatóva a plébániai közösségekbe hiteles helyi egyházakká tudják azokat formálni, olyanokká, amelyekben megtestesül az isteni-emberi közösség, és mindenki által megtapasztalhatóvá lesz az egész társadalomra irányuló szolidaritás, az egyház isteni-emberi szeretetközösségének a gyümölcse.

Meggyőződésem szerint a keresztény közösségek legfontosabb feladata a jövőben a szolidaritás, a sorsközösség vállalása. Semmilyen más emberi közösség, még az Egyesült Nemzetek Szövetsége sem tudja megteremteni az emberi együttműködésnek és segítségnek azt a szellemiségét, amelyet Krisztus ad nekünk az egyház által. És ez a szellemiség nélkülözhetetlen ahhoz, hogy érvényre juttassuk az emberi jogokat a világban és felépítsük a népek közötti tartós békét. Véleményem szerint ebben áll az új evangelizáció sajátos iránya, és ezt tartom az egyház és az egész emberi társadalom legfontosabb feladatának a 21. században.

Bencés Diákok Pécsi Egyesülete

Rendezvényeink 2004. őszén:

- 04.09.15. – 17.00** – *Veni Sancte* a Zárdatemplomban
04.10.06. – 19.00 – „Búza és ocsú a művészetben”, *Kosáry Aurél* műgyűjtő, galériatulajdonos előadása a Király u. 85. sz. alatti műteremben
04.11.03. – 19.00 – „A Szentföld magyar szemmel”, *Meszéna Ágnes* gyógypedagógus diavetítéses előadása a Zárdatemplom hittantermében. Előadónk a túlnyomórészt nagycsaládokból álló, katolikus „Gesztenyési Közösség” tagja, 2004 tavaszán egy hónapot töltött a Szentföldön.
04.12.01. – 19.00 – Adventi elmélkedés, előadó *Gál Károly* egyetemi lelkész, a Zárdatemplom hittantermében
Hábel János (Ph 82)

Szombathelyi szervezet

Jól sikerült kirándulás

A BDSZ szombathelyi csoportja október 24-én vasárnap kerített sort immár szokásos őszi kirándulására. *Ropos Márton* (Gy 70) polgármester és *Merkli Ferenc* (Ph 93) plébános diák-társaink meghívására Felsőszőlőkre vezetett utunk.

Felsőszőlők az ország legnyugatibb pontja, a hazánkban élő szlovén nemzetiség központja. Ropos Márton jelenleg az Országos Szlovén Önkormányzat elnöke és a negyedik ciklusát töltő községi polgármester. A szlovén székház és a polgármesteri hivatal megtekintése után *Kühár János*nak, a község évtizedeken át működő plébánosának állított emlékműzeumot nézhettünk meg. Itt a személyes tárgyak és a szlovén népi vallásosság emlékei mellett egy kis néprajzi gyűjtemény is helyet kapott. A múzeumot egy a faluba visszatérő budapesti család által és a falusi turizmus keretei között felújított hajdani kúria pincéjében alakították ki.

A rendszerváltozást követően felszámolt határzár megszűntével a közelmúltban megnyitott határátkelőnek köszönhetően a faluban fellendült a turizmus. Egyre többen látogatják a felsőszőlői határban álló magyar-osztrák-szlovén határpontot jelölő emlékkövet. Az úgynevezett „hármashatár” körül a három nemzet közös elhatározásával az osztrák és szlovén oldalról autóval is megközelíthető emlékparkot építettek ki. Itt minden év májusában nemzetek közötti találkozókat rendeznek. Szervezetünk tagjainak többsége is csak most járt először ebben a szinte érintetlen csodálatos természeti környezetben. – Délután a polgármester és a plébános úr vendégszeretetét élvezve ismerkedtünk a szlovén konyha tökmagolajjal ízesített ételleivel, valamint a szlovén vidék máshoz nem hasonlítható aromájú kisüstitjeivel.

Emléktábla-avatás Bő községben

A BDSZ szombathelyi szervezete folytatja a két éve született elhatározása megvalósítását, hogy emléktáblákat helyez el Vas megyében született hajdani tudós bencések emlékére. Ehhez sikerült megnyerni az illetékes önkormányzatok támogatását is. Tavasszal *Hegyfalun Kelemen Atanáz* és *Szulpic*, a nyáron *Bükön Csóka Lajos*, most *Bőben Pados Ottokár* és *Rozmán Erik* emlékét sikerült megörökíteni.

2004. november 21-én vasárnap a község templomának falán helyeztük el az emléktáblát. Pados Ottokár emlékét *Pálmai Gotfried OSB* (Bp 43), Rozmán Erikét *Bánhegyi Miksa OSB* méltatta. Az ünnepséget követő koncelebrációs szentmisén a homiliát a váratlanul megbetegedett *Várszegi Asztrik* főapát urat helyettesítő *Bánhegyi Miksa* tartotta. A szertartást követő megemlékezésen *Pados Róbert* polgármester méltatta a falu szülötteinek tevékenységét. Bejelentette, hogy Pados Ottokár és Rozmán Erik bencés atyák szülőházát is emléktáblákkal fogják megjelölni.

Feiszt György (Gy 68)

Szent Márton Kamarakórus

2004. április 21-27., Svájc, Einsiedeln-Luzern-Mariastein

A Szent Márton Kamarakórus immár hagyományosnak nevezhető évenkénti külföldi koncertútjának idei célja Svájc német nyelvű északi része volt. A hónapokig tartó előkészítő munka eredményeként három jelentős helyszínen, rendkívül szép természeti adottságokkal rendelkező környezetben mutathattuk be egyházzenei kincsünk darabjait.

Kórusunk tagjai április 21-én este gyűltek össze Pannonhalmán, ahonnan másnap kora reggel indultunk – támogatóink jóvoltából – három kisbusszal a hosszú útra. Még aznap este megérkeztünk első szereplésünk helyszínére, az einsiedelni bencés apátságba. Az iskolai oktatáson kívül többek között lovászattal is foglalkozó apátság díszes barokk templomában a péntek délelőtti misén énekeltünk. Hallgatóságunk elismeréssel fogadta *Martini*, *Kodály* és *Bárdos* egyházi kórusműveinek megszólaltatását.

Pénteken délután ellátogattunk Zürichbe, ahol rövid városnézés keretében megtekintettük *Ulrich Zwingli* egykori egyházi szolgálatának helyét adó Grossmünstert, valamint a szomszédos, *Marc Chagall* üvegablakaival díszített templomot.

Az einsiedelni bencések kolostorát és páratlan gyűjteményeit szombat délelőtt mutatta meg nekünk *P. Urban*, az ellátásunkat és szereplésünket segítő vendégpáter, majd az ebédet követően továbbutaztunk Luzernbe, utunk következő helyszínére. Kórusunk a templomigazgató, *P. Othmar Frei SJ* meghívására a híres luzerni fahíd közelében fekvő jezsuita templom szombat esti miséjén működött közre, *Casali Missa brevis*-ét énekeltük, valamint a már említett magyar szerzők egyházi kórusműveit. A szentmise végén a hívek hangos tetészhányítással jutalmazták kórusunk énekét.

Még aznap este elhagytuk Luzernt és a Basel közelében fekvő Mariastein bencés kolostorába utaztunk, ahol szíves vendéglátás után nyugovóra tértünk, hogy a vasárnapi ünnepi konventmisén kipihenten vehessünk részt. Április 25-én a híres zárándokhelyen letelepedett bencések tavaszi fényben ragyogó templomában szerepeltünk. Ismét előadtuk *Casali Missa brevis*-ét, valamint *Bárdos Confirma hoc, Harmath Regina coeli* és *Kodály Tantum ergo* kezdetű kórusművét. A fogadásunkról gondoskodó *P. Armin Russi* vendégpáter részletes kalauzolója után az ünnephez méltó ebéddel vendégeltek meg bennünket, majd visszatértünk Luzernbe, ahol a kapucinus rendház gárdiánja, *P. Thomas Huber Morus* jóvoltából még két éjszakát tölthettünk egy diákszállóban. Itt a késő délutáni órákban igyekeztünk pótolni a város megtekintéséből mindazt, amire szereplésünk napján nem volt alkalmunk.

A szállásunkat biztosító nagyvonalú felajánlás jóvoltából eljuthattunk a Rajna Schaffhausen közelében található vízeséséhez, melynek lenyűgöző szépségét igyekeztünk minél közelebbről megfigyelni, majd ellátogattunk a Bóden-tó félszigetén lévő egykori ősi bencés apátság, Reichenau három román kori templomához is. Szerény búcsúvacsoránkat követően még sort kerítettünk az utolsó városnézésre, majd igyekeztünk erőt gyűjteni a hazafelé vezető útra.

Április 27-én reggel indultunk hazafelé, s kisebb-nagyobb pihenők beiktatásával az esti órákban jutott el kórusunk minden tagja épségben otthonába.

A gregorián és a magyar egyházi zene külföldön való bemutatásának, kórusunk ismertsége növelésének, valamint tapasztalataink gyarapításának segítéséért külön köszönet illeti legfontosabb támogatóinkat: a Pannonhalmi Bencés Főapátságot, a Csiki-Bege Kft-t és a Pannonhalmi Karitást, kiknek jóvoltából rendelkezésünkre állt a három jól felszerelt kisbusz, amelyekkel megtehettük ezt a nagy utazást. Hálával tartozunk továbbá a Bencés Diákszövetségnek anyagi támogatásáért, mely nélkül szintén nem tudtuk volna megvalósítani rendkívüli élményekben gazdag, sikeres utunkat.

Dr. Áment Lukács OSB (Ph 60)

Köszönet és felhívás

Örömmel értesítjük diáktársainkat, hogy **rendkívül sikeres volt** a személyi jövedelemadó 1%-ának felajánlására tett tavalnyi felhívásunk. A Bencés Diákszövetség számlája ezzel kerekén egymillió hatszáz ezer forinttal gyarapodott. Az elnökség szándéka szerint az így befolyt összeget **a területi szervezetekhez** kívánjuk eljuttatni, megpezsztítve ezzel szervezeti életüket.

Megköszönjük, hogy segítettek, és kérünk, gondoldj jövőre is az 1% felajánlásával a Bencés Diákszövetségre!

A borítékba helyezendő nyilatkozati nyomtatványra az alábbiakat kell ráírni:

Bencés Diákszövetség, adószáma: 19113966-1-08

A nyilatkozatot ne felejtsetek el aláírni!

Az elnökség

Felújítjuk a győri bencés templomot

Már harmadik éve folyik templomunk belső restaurálása. A feladat nagyságához képest igen csekély városi, és a pályázaton megszerezhető szintén nem nagy támogatás miatt *kérem volt diákjaink segítségét* a nagyon tetemes költségek (négy év alatt kb. 250 millió forint) kiegyenlítéséhez. Akinek módja van, az alábbi módokon segíthet:

1. A *Bencés Nevelésért Alapítvány* számlájára csekken vagy átutalással. Számlaszám: **10800021-90000001-80603018**. A befizetett összeg az évi adóból visszaszámolható, mert ez *közhasznú alapítvány*.

2. A *Szent Ignác Bencés Templom Felújításáért Alapítvány* számlájára; számlaszáma: **10200249-33019220-00000000**; ez *nem közhasznú alapítvány*.

Hálás köszönettel fogadok minden támogatást. A jó Isten fizesse meg minden diákunknak szíves támogatását, és adja meg, hogy közösen örülhessünk templomunk teljes belső megújulásának – talán már 2005 karácsonyán.

*Csóka Gáspár OSB
házfőnök, igazgató*

Nagy Tímea köszöntése

Egy édesanya harcol fenn a páston,
Az athéni csodás olympián,
Egy büszke nemzet szíve dobog érte,
Otthon családjá, két kicsi leány.

Párbajtőrjével most is Ő szerezte
A győzelmet, az első aranyat,
Példát mutatott minden magyar nőnek,
Hogy mily fontos a szív és akarat!

Fiatal lányok, kik utána jöttök,
Legyetek ti is ilyen nők, anyák,
Hogy felnézhessen rátok minden férfi,
És büszke legyen rátok a Hazánk!

A sport nem enged téves útra térni
És nem ront el, mint egyes médiák.
A vívó-költő fejet hajt előtted,
Ujjongjatok, győzelmi harsonák!

Hadd hallják meg Hellasnak minden táján
S az Olymposon fenn az istenek,
Hogy 2004 augusztus havában,
Nagy Tímea, téged köszöntsenek!

*Nedeczky György (Bp 36),
akinek fia, ifj. Nedeczky György
a női párbajtőr szakág vezetője volt az athéni olimpián*

Boldog IV. Károly

A Szentatya októberban boldoggá avatta tiszteletbeli elnökségi tagunk, *dr. Otto von Habsburg* édesapját. Ilyen módon őt mi, bencés diákok, a saját, közvetlen közbenjárónknak tekinthetjük, *s tekintsük is*. Annál is inkább, mert megboldogult utolsó királyunk földi életében „akadályozva volt”, hogy hazánknak és népünknek a béke és a szabadság értékeit biztosíthassa, amit bizony az utóbbi csaknem fél évezredben, *mindmáig, hiába* vártunk-várunk azoktól, akiket az Úr („nincsen hatalom, hanem csakis az Istentől” – *Róm 13.1.*) arra rendelt (úgy is mondhatnánk: „arra kárhoztatott!”), hogy uralkodjanak rajtunk, ill. hogy vezessék országunkat.

Boldog Károly király, Te is könyörögj értünk, s mindazokért, akik most gyakorolják a hatalmat felettünk!

Dr. Könyves Tóth Kálmán (Ph 47)

Együtt örvendünk és gratulálunk!

Legutóbbi hírlevelünk nyomdába adása óta a következő diáktársak megtiszteltetéséről szereztünk tudomást:

Dr. Nedeczky György (Bp 36) barátunk bekerült a *Who is Who (Ki kicsoda) Magyarországon* (kiadja: a The International Business Who is Who Corp., Panama és a Verlag für Personencyclopädien AG, Svájc) című életrajzi lexikonba. Ez a lexikon a gazdaság, a politika, a tudomány, a kultúra, a művészetek és a sport terén kiemelkedően sikeres emberek életrajzát tartalmazza.

Nemcsics Antal dr. (Pp 45) diáktársunk, egyetemi tanár, festőművész *A Szín a síkon és térben* című kiállításának megnyitója volt 2004. augusztus 5-én a Vigadó Galériában (1064 Budapest, Vörösmarty u. 47/a). Ugyanakkor *Szindinamika, színes környezet tervezése* c. könyvét is bemutatta, valamint kiadványsorozata, a *Színország törvényei* is megismerhető volt.

Serédi Béla (Eg 48) diáktársunknak, ny. min. főtanácsosnak, az SZTE társelnökének, az MSZT egyik szabványosítási műszaki bizottsága elnökének, feltúcatnál is több kitüntetés, elismerés birtokosának a nemzeti szabványosítás érdekében kifejtett 50 éves kiemelkedő tevékenységéért a Magyar Szabványügyi Testület elnöke a *Szabványosításért Érdemérmét* adományozta.

Czigány György (Gy 48) diáktársunk kapta *Zozsima gyertyája* című verséért a balatonfüredi *Salvatore Quasimodo* költészeti pályázat idei nagydíját. Diáktársunknak idén ez a második kitüntetése: tavasszal (mint előző számunkban megírtuk) a *Stephanus-díjban* részesült.

Isten áldása kísérije további életeteket, munkátokat is!

A BDSZ elnöksége

Szomorú hírem van: egyik legidősebb társunk, dr. Zakariás Zoltán (So 28, +04.10.12. – A szerk.) gépészmérnök, rövid szenvedés után eltávozott közülünk. 93 éves volt. Utolsó lakásán, Budán látogattam meg az utolsó években néhány harcos tarokkparti ürügyén. Ezt a „sportját” még az orosz fogságban is űzte, fából faragott „kártyalapokkal”.

Nagy turista volt. Nálam jártakor említette, hogy Nagykovácsi környékén kb. 250 túrát vezetett. A Kárpátok bérceit is bejárta. Elmondta, hogy a Negojra 83 éves korában ment fel „némi csalással”. Kérdésünkre bevallotta, hogy az utolsó kilométeren fiatalabb társai „megfosztották” a hátizsákjától.

Egyenes tartású, magas, szikár alakját, töretlen hitét, szilárd jellemét őrizzük meg emlékezetünkben!

Pető László (Bp 46)

Fájó szívvel értesítem a Diákszövetséget, a volt osztálytársakat, diáktársakat, hogy szeretett hitvesem 2004 július 20-án, életének 74., házasságának 52. évében, hősiesen viselt betegsége következtében megtért Teremtőjéhez. Temetési szertartását augusztus 11-én Halmos Ábel atya, a Bencés Tanulmányi Ház (Bp. Kelenvölgy) szerzetes papja tartotta. Engesztelő szentmisét a Tanulmányi Házhoz tartozó Szent Szabina Kápolnában mondtak érte. – Kérem a diáktársakat, hogy emlékéit őrizzék meg és imádkozzanak lelki üdvéért.

Scheuring Imréné (Vincze Judit) (Bp 49)

Kedves Barátaink, nyugodjatok békében! – A szerkesztők

Reflexiók

A szeptemberi hírlevélben megjelent *Memento – Nagy Julián* című cikkünkre *Olofsson Placid* (Bp 33) *bencés atyától* a következő *kiegészítő-kiigazító levelet* kaptam. – (KTK)

Kedves Kálmán! Budapest, 2004. szeptember 13.
Ne haragudj, hogy zavarlak. De a szeptemberi Hírlevél 4. oldalához egy kicsi helyesbítést kell írnom.

Az első oszlop 34. sorában így helyes: „a Rend Nagy Julián-nak följánlotta a soproni bencés templom kántorságát”. [De akkor ő már a Budapesti Műszaki Egyetem meghívásával rendelkezett.]

Az első oszlop 42. sorában nem helyes, hogy a Rendből kapta az elbocsátást, hanem: ő kérte a laicizálását a Római Szentszéktől. – Éppen e miatt a Rend később sem vehette vissza. Csak annyit tehetett meg, hogy halála előtt két héttel az akkori főapát, *Legányi Norbert* velem együtt meglátogatta a kórházban (ahol én rendszeresen áldoztattam) és csak annyit mondott: „ha kijössz a kórházból, gyere Pannonhalmára, ott a jó levegő biztosan teljesen meggyógyít”; ez nagyon jól esett Juliánnak.

A második oszlop alulról a 24. sorától teljesen téves!! – Sze mélyesen jelen voltam és tudom, hogy *Legányi Norbert* temette... Mégpedig a papoknak szóló szertartás szerint.

Legalább ezt az utóbbit jó lenne helyesbíteni a következő Hírlevélben. Igaz barátsággal és köszönettel

Placid

(Karácsony éjszakájára...)

Zozsima gyertyája *

*Tíz dermedt mezítlén ujj hever egymáson
összekulcsolt keze akár egy halotté*

*Közel a gyermekhez távol csillagoktól
szorgos szívbe hátrált hit rémületével
csorduló szőlőszem vér íze a szánkon
féltjük és siratjuk a rettegők testét
halálba simulva nézték könnyeinket
hatalom mámora kés keres csecsemőt
pokol és mennyország osztozódik rajtunk
képesek vagyunk-e vakság botrányában
jövendő gyermekünk arcát nélkülözni
mert színről színre csak égitestet látunk
barmokkal ácsorgunk szalmazagú éjben
festett koporsóba rejtett rothadástól
s fölnyúló két kar közt képzeletté züllő
indulat és emlék haláltusájától
test a testünk szerint mentes-e minket
léltünk istállója világévi jászol
elménknek legszörnyűbb szemfényvesztése vagy
ha szánkba nem lehelt életet a szentség*

*Kezében dereng föl hideg viasz-fény
hajnalban fújja el Zozsima a gyertyát*

*Szeretettel, baráti köszöntéssel
Czigány György (Gy 48)*

* A 2004. évi Salvatore Quasimodo Költői Verseny Emlékdíjas verse

Nagyobb adományt küldtek

Márciusban azon barátaink áldozatkészségét köszöntük meg, akikől **03.11.19-től 03.12.31-ig** nagyobb (legalább 5000 Ft) adományt kaptunk. Most azoknak mondunk köszönetet, akik **azóta 2004.11.26-ig** tették ezt. Kerekén 1 millió 400 ezer forintot kaptunk tőlük. Isten fizesse meg! – *Az elnökség*

Név	Iskola	Név	Iskola
Alex László dr.	Ph 55	Gergely Kálmán	Ph 63
Altwater Paul	Ph 70	Gótzty Pál	Gy 41
Atkár Ferenc	Gy 82	Görömbei András dr.	Gy 66
Auer Tibor	Ph 99	Győri László dr.	Gy 63
Babos János	Bp 45	Haász Csaba	Ph 98
Balogh Gyula	Ph 55	Hajdú József dr.	Bp 34
Bartha Gábor	Ph 70	Harkay Máté	Ph 62
Batkay László	Ph 65	Hauser Péter dr.	Ph 89
Batkay László (2X)	Ph 65	Heil Ádám dr.	Ph 78
Béli László dr.	Ph 71	Herendi János sac.	Gy 59
Bélik István	Gy 91	Herszényi Imre	Ph 68
Bendeszy Gyula	Bp 51	Hetényi Gábor	Ph 91
Benkő Zoltán	Gy 84	Hír József Gyula	Ph 68
Bindes Ferenc	So 53	Horányi György	Ph 86
Bíró Vilmos dr.	Ph 55	Horváth Béla dr.	Ph 66
Bodrogközy László	Ph 48	Horváth István	Ph 65
Borsányi Balák Pál	Bp 43	Horváth István Sándor	Ph 88
Bujda Miklós	Bp 43	Horváth Pál	Gy 66
Busics György	Ph 94	Horváth Tihamér	Ptl
Csillag Péter dr.	... 79	Ilosvai Gábor dr.	Ph 88
Csuti József	Ph 63	Ivaskó János dr.	Bp 38
Czakó Károly dr.	Ph 70	Janka Ferenc dr.	Ph 84
Czapáry Miklós	Ph 47	Jankovics Marcell	Ph 59
Czike Imre dr.	Ph 61	Jánoki Miklós	Ph 74
Danielfy Tibor	Bp 49	Jeviczki Attila	Ph 83
Deák Ferenc	Ph 83	Jezsó Béla	Ph 67
Degenfeld-Schonburg Ottó	Bp 39	Juhász Egon dr. (2X)	Bp 44
Dénes Tamás	Ph 58	Kámán Attila dr.	Ph 82
Detre Ferenc (3X)	Ph 59	Kanta Tamás	Ph 78
Eggenhofer Tamás	Ptl	Kapiller Péter dr.	Ph 84
Einbeck József	Kg 52	Karácsonyi Béla	Bp 48
Emődi Sándor dr.	Gy 50	Karlovits János	So 47
Endrédi István dr.	Ptl	Kasza Levente László	Ph 55
Ézsöl György	Ph 68	Kátai Balázs	Ph 67
Farkas Géza dr.	Ph 78	Keller Péter	Ph 74
Farkas Gyula dr. (2X)	So 44	Kemenes Ottó	Bp 39
Fedina László dr.	Cs 52	Kenéz Károly	Gy 88
Fehértói-Nagy Iván Péter	Ph 89	Kiss G. Barnabás OFM	Gy 71
Fejes Antal dr.	Ph 63	Kiss László dr.	Ph 60
Fertsek Miklós	Bp 42	Kiss Zsolt	Ph 82
Fodor Attila	Ph 91	Kovács F. László (2X)	Ph 60
Gebauer Béla dr.	Ph 67	Kovács Ferenc dr.	Ph 57

Nagyobb adományt küldtek (folytatás)

Név	Iskola	Név	Iskola
Kovács Péter sac.	Gy 80	Rojkó Adám dr.	Ph 80
Kövér Ferenc	Gy 72	Rudan Péter dr.	Ph 57
Kurucz Emma dr.		Ruszina László	Ph 65
Lambert Zoltán sac.	Ph 60	Sárdy László dr.	Ph 78
László Ferenc dr.	Ko 41	Schmidt Lajos dr. (2X)	Bp 38
Laurinyecz Mihály dr. sac.	Gy 81	Schreindorfer Károly	Ph 75
Lengyel Ervin sac.	Ph 98	Simon György dr.	Gy 48
Lenkei Tibor	Bp 37	Sipos László (2X)	Ph 67
Lövey György dr.	Bp 53	Suskó Mihály dr.	Ph 81
Lukács Ferenc dr.	Ph 67	Szabó Dezső	Gy 85
Magyar Sándor	Ph 85	Szabó László	Ph 78
Magyaros Ferenc dr.	Ph 74	Szalóky Tibor	Gy 69
Májor Ferenc dr.	Ph 91	Szántó András dr.	Ph 67
Major Ferenc dr.	Ph 65	Szapáry György dr.	Ph 57
Meggyes Gábor	Ph 60	Szeifert Ferenc dr. sac.	Eg 49
Mester András	Cs 54	Székelly István dr.	Ph 70
Mester Sándor dr.	Ph 75	Szűffert Ödön	Ph 66
Mészáros Károly dr. (2X)	Gy 73	Szibik Albert	Ph 98
Mező György gk. pap	Ph 88	Szuchentrunk Mihály sac.	Gy 50
Mohácsi Péter	Ph 79	Takács Jenő	Gy 61
Molnár Mihály	Pp 44	Takács Krisztián	Ph 90
Nagy Imre dr. sac. (2X)	Eg 53	Takács Norbert dr. (3X)	Ph 75
Németh László dr.	???	Tas József	Ph 64
Novák Jenő dr.	Ph 54	Ternyák Csaba dr. érsek	Gy 72
Osztroits László	Gy 83	Thomay László	Kg 43
Pakucs János dr.	Gy 58	Tibiassy Béla	Ph 65
Papp István	Gy 67	Tirnitz József	So 44
Pasteiner Iván	Bp 39	Tombázt Lajos	So 43
Pleidell János	Ko 35	Tomka Ferenc dr. sac.	Ph 60
Pogátsa-Murray József dr.	Gy 47	Tomka Péter	Ph 64
Pohl Tibor dr.	Ph 68	Torda Lajos (2X)	Tb
Pozsgai Jenő dr.	Ph 67	Tóth Imre	Ph 58
Pregitzer Ernő	Bp 48	Tóth Zsolt dr.	Ph 86
Pregun István dr. gk. pap	Ph 61	Tuboly József	Gy 74
Prugberger Emil dr.	Ph 57	Ugron Béla	Ph 64
Pulsfort Edvárd	Ph 81	Vácitay József dr.	Ph 77
Rácz György	Gy 85	Vámos László	Gy 78
Radda István	Ph 57	Váradai Szilárd	Gy 90
Rédly Elemér dr.	Ph 53	Varga Attila István (2X)	Ph 87
Reichardt Gyula Aba OSB	... 42	Varga István (2X)	Ph 83
Reményi Ferenc	Ph 85	Várhelyi Endre dr.	Ph 81
Rendi Zsolt	Ph 75	Vass Gábor dr. (2X)	Ph 63
Richter Vladimir	Bp 37	Világosi Gábor dr.	Ph 74
Rigler Richard dr.	Bp 35	Vissy László dr.	Gy 37
Róka Lászlóné (+) 04.10.20.)	Kg 56	Völner Pál dr. (2X)	Ph 81
Rónaszéki Aladár dr. (2X)	Ph 74	Zatik István dr.	Ph 85
Rónaszéki Gábor	Ph 81	Zseli Miklós dr.	Ph 94
Rostás Ákos (3X)	Ph 57		

Előzetes meghívó a BDSZ Mária Kongregációjának VIII. Mária-zarándoklatára

A BDSZ Mária Kongregációja, immár hét éve, egy-egy Mária-kegyhelyre hívja szervezetünk tagjait és hozzátartozóit, barátait, és más csatlakozni kívánókat is. A zárandoklatsorozatot annak idején *dr. Várszegi Asztrik* főpát-püspök úr, barátunk hirdette meg. Most immár a nyolcadik alkalomra kerül sor.

2005. április 16-17-én, húsvét utáni harmadik szombat-vasárnap **Andocs kegytemplomába** gyűlünk össze, hogy könyörögjünk hazánkért és népünkért, és hogy Krisztus Édesanyja iránti szeretetünket **együtt, közösen** kifejezzük. A vasárnapi ünnepi szentmise főcelebránsi tisztét ez alkalomra is *dr. Várszegi Asztrik* főpát-püspök úr vállalta

A részletes, két napra szóló programot és az odautazással, ottalvással kapcsolatos minden tudnivalót a március eleji Hírlevélben részletezünk.

Dr. Kovács Attila (Ph 55)
a Mária Kongregáció szervezője

Tolna megyei szervezet

Tisztelt Diáktársunk!

Elnökünk, *Antal Géza* (Ph 66) plébános atya nevében is szeretettel értesítelek: Hívunk **december 14-én 17.00 órára** a **szekszárdi** belvárosi plébánia (Béla tér) **közösségi háza előadótermébe** *dr. Korzenszky Richárd OSB* (Ph 59), a tihanyi apátság perjele témavezetésében

TANÍTSUNK? – NEVELJÜNK?

címmel-vezérszavakkal rendezendő előadásra.

Az alkalomhoz kapcsolódni szeretnénk egy – már csaknem hagyományos és az ADVENT, a készület lelkeségét is felújítani hivatott – bencésdiák-találkozóunkkal; *Richárd*, „házigazdánk” *Bacsmay László* és természetesen *Géza* atyák részvételével. Családtagjaitokat is szívesen várjuk!

Szellemi, lelki épülésünket követően, nem meglepedkezvén a testről sem, vacsorával tervezzük befejezni programunkat. A szervezhetőség érdekében kérek, légy szíves (lehetőleg) december 8-ig, de azon túl is mielőbb értesíteni részvételedről (előadás – rövid találkozó – vacsora) ismert elérhetőségeimen (20/942-3517, esténként 23 h-ig: 74/314-364).

Figyelmedet köszönöm és szívesen várunk!

Szeretetteljes üdvözlettel

Endrődi István (Ph 83)

Először Dombóvárott

„Ad hoc” bencésdiák-találkozó volt 2004. szeptember 18-án Dombóvárott, ebben a városban először. Az összejött bencés diákok a gyönyörű őszi időben először részt vettek a helyi múzeum ünnepségén és az ahhoz kapcsolódó szoboravatáson. [A szobor egyik bencés diáktársunk, *Szalai Béla* nagyapjának emlékét hivatott hirdetni. – *A szerk.*]. A találkozó *Miszlay József* (Ph 64) házánál kellemes beszélgetéssel folytatódott, ahol *dr. Takács Gyula* a jegyzői munka érdekességeiről, *Illés Ferenc* (Ph 63) diáktársunk pedig, aki Kakasd polgármestere, saját munkájáról mesélt. Előkerültek a régi diákkori fényképek is, *Gál László* (Gy 82) diáktársunk szekszárdi történeteket mondott el, *Szalai Béla* (Ph 58) főtitkár pedig az előző napi bajai diáktalálkozóról és a remek halászléről adott tájékoztatást, tolmácsolva a bajaiak meghívását a következő évi találkozóra. A BDSZ Tolna megyei szervezetének „kiscsoporpos találkozója” jó vörös bor kortyolgatásával ért véget. – (SzB)

Keressük legidősebb – nem csak tagtárs – élő diáktársainkat. Nyilvántartásunkban *Salgó László* (Ko 24) a legkevesbé fiatal. Kedves Barátunk, Isten éltesse, áldjon! – Mindannyiunktól várjuk ez ügyben újabb jelzéseiteket, bejelentéseiteket.

Az *elnökség* (KTK címén)

Budapesti szervezet

Általában a hónapok második hétfőjén 17 órakor várjuk szeretettel a volt bencés diákokat és érdeklődő vendégeket a Szent Benedek Iskola dísztermében (Bp. I. ker. Fő utca 30.).

2004. Advent vasárnapjain (11.28., 12.05., 12.12., 12.19.)

bencés gyertyagyújtások (lásd az 1. lapon is):

– A Szent István Bazilikában, a **Szent Jobb kápolnában 15.00-kor** bencés vesperás és gyertyagyújtás, kisebb gyermekek részvétele is lehetséges és kívánatos.

– Az **Egyetemi Templomban** az esti fél 8-as szentmise után (kb. 21.30-kor). A liturgiát és az elmélkedést vezetik, vasárnaponként rendre: *Mosolygó Péter* (Ph 92) görög katolikus káplán atya; *dr. Kránitz Mihály* tanszékvezető professzor, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem rektorhelyettese; *Nobilis Mária* (Ph 84), az Országos Lelkipásztori Intézet titkára; végül *dr. Áment Lukács OSB* (Ph 60) orgonaművész, ének-zenetanár. A liturgián közreműködik a Szent Márton Kamarakórus.

2005.01.10. – *Tóth Gábor* igazgató: A budapesti Szent Benedek Általános Iskola és Gimnázium élete

01.29. (szombat) 17.00 – *Pax Hungarica-bál* (közös öregdiák-bál) a Tamás Alajos (ferences) közösségi házban (II. ker. Rómer Flóris u. 2-4.). **Nagyon jól szokott sikerülni, gyerekek el minél többen!** Szeretettel várnak mindannyiunkat a rendezők, családostul (feleségek, gyerekek, unokák...).

02.14. – *Dr. Becker Pál*: A köztársasági elnök mozgástere

03.07.(!) – *Szalay Károly*: Nemzeti létkérdések

04.05. kedd 18.00 órakor – Szent Benedek ünnepi mise a Fő utca 32-beli Kapucinus templomban (2005-ben Szent Benedek atyánk áthelyezett ünnepén)

04.11. – *Dr. Kerekes Károly* ny. zirci apát: A ciszterciek Magyarországon

04.16-17. (szombat és vasárnap) – A BDSZ Mária-kongregációjának VIII. zárandoklata Andocsra. A vasárnapi ünnepi szentmise főcelebránsi tisztét *dr. Várszegi Asztrik* főpát-püspök úr vállalta. – A részletes programot és tudnivalókat a Hírlevél március eleji számában ismertetjük.

05.09. – *Vágvölgyi Szilárd* (Ptl): Czuczor Gergely kultusza szülőföldjén

05.28 – Országos bencésdiák-találkozó Pannonhalmán

06.13. – *Gyurkovics Tibor*: Írónak lenni Magyarországon

Ember Károly (Bp 51)

1085 Budapest, VIII. József krt. 43. tel.: 266-6750

„**Bencés sörözés**” **Budapest**en: általában a hónap 3. hétfőjén – január 17., február 21., március 21., április 18., május 9 (!) – 19 órától kb. 23 óráig, a **Kisvigadó étteremben (Budapest, XI. Villányi út 34.)**. Akár fél órára is gyere el! A jobb oldali összetolt asztalokhoz üljetek le a magatokkal hozott diáktársal együtt! (Megjegyzem: az utolsó néhány alkalomról szinte teljesen eltűnt az „alapító” Ph 84-es évfolyam.) *Németh Szilárd* (Ph 81)

Rendszeres baráti összejöveteleink

Az összejöveteleknek alkalmanként más-más a programja. A részletekről a rendező szervezet saját tagjainak pontos értesítést küld. De a konkrét meghívótól függetlenül:

Minden programunkra **minden** bencés diákot és **minden ismerőst** szeretettel várunk, **függetlenül attól**, hol lakol, vagy hogy egyáltalán BDSZ-tag vagy-e.

Keszthelyi szervezet: havonta az **1. hétfőn Keszthelyen** a Margaréta vendéglőben (Bercsényi Miklós u. 60.) 18 órakor; az **utolsó vasárnapon** pedig **Zalaegerszegen**

Somogy megyei szervezet: minden hónap **2. péntekén** este **Kaposváron** a **Borostyán étteremben**

Veszprémi szervezet: havonta a **2. csütörtök Veszprémben**

Budapesti szervezet: havonta a **2. hétfőn** 17.00 órakor a Szt. Benedek Iskola dísztermében, **Budapest**, I. ker. Fő u. 30.

Budapesten havonta (általában) a **3. hétfőn** 19 órától „**Bencés sörözés**” a Kisvigadó étteremben (Villányi út 34.)

A Pápai Művelődéstörténeti Társaság 2004. évi közgyűlése

A Társaság (PMTT) 2004.10.29-én megtartott közgyűléséről és a 30-án tartott konferenciájáról azért számolok be a bencés öregdiák-közösségnek, mert jóleső érzés hallani – 56 évvel az államosítás után – a szellemiségről, ami átöröklődni látszik egészen a mai időkig.

Előbb azonban néhány statisztikai adat, ami a régi diák-társakat is érdekelheti.

A Magyar Katolikus Lexikon adatokat közöl az 1989 után újjáéledt katolikus iskolákról. Eszerint 50 gimnázium, 6 egyetem és főiskola, 19 szakiskola, 96 általános iskola, jónéhány egyéb középfokú intézmény, 50 óvoda és 61 kollégium működik ma Magyarországon katolikus irányítás alatt. Az 1948-as államosítások utáni tetszhalálból lassan életre kel a természetes folyamat: a felekezetek által irányított iskolák számának örvendetes gyarapodása. (A gimnáziumokra szűkítve a vizsgálódást: Az államosításkor 178 gimnázium állt egyházi kezelésben, de ebben az adatban a protestáns felekezetek által irányított intézmények is benne vannak. Az egyéb iskola-típusoknak, elsősorban az általános iskoláknak sokkal nagyobb mérvű csökkenése kívül esik témánkon.)

Elmondható, hogy a felekezeti iskolák ma az elit nevelési intézmények közé tartoznak. Ismét a gimnáziumokra koncentrálv: az iskolák szakmai eredményei (tanulmányi versenyek stb.) alapján készült rangsorban iskoláink helyezése páratlanul kedvező. Ennek okát két körülményben láthatjuk: egyrészt a nevelés, tanítás színvonalának minőségében, másrészt ma már a középosztály vezető rétegének (diplomások, kutatók, tudósok, menedzserek, a szellem reprezentánsai stb.) a gyermekei is versengenek a bejutásért. Az átöröklött génállomány fontos faktor.

« « «

Többször megírtuk már, és most is szükségesnek látszik megismételni, hogy a Horthy-kor konszolidálódását követően óriási energiák kezdtek feszíteni az akkori magyar anakronisztikus társadalmi-gazdasági rendszert. E folyamat a konstruktív, a világba kitekintő és a következtetéseket levonni tudó, művelt magyar középosztálynak a rokonszenve, kezdeménye, esetenként támogatása közepette indult meg. Fő szereplői a népi írók (Illyés Gy., Kovács I., Erdei F. és számos társuk) voltak.

A második világháború után az ország sorsát – a két háború közötti teherterétől szabadulva (földreform) – e reformgondolatok jegyében lehetett volna folytatni. Ehelyett csupán pár évre szabott öntörvényű fejlődés érvényesülhetett, utána a diktatúra mindent uniformizáló rendszere jött. Ám még ebben az állapotban is – a felszín mögött – kétarcú folyamatot figyelhetünk meg. A jelszavakban gondolkodó, gyengébb karakterek behódolása mellett számosan voltak olyanok, akik meggyőződésüket megtartva, ugyanakkor a kényszerítő körülményeket tudomásul véve, át tudták vinni a „túlso partra” azt az örökséget, ami 1989 után a magyar szellemi reneszánsz alapjait képezte.

Ez az alábbiakban érzékelhető lesz.

« « «

A konferencia gazdag napirendjéből dr. Hauber Károly, a Türr- (volt bencés) Gimnázium tanára, történész, a PMTT alelnöke referátumáról adok tájékoztatást (címe: *A Türr István Gimnázium néhány jeles tanáregyénisége az 1950–60-as években*). A pápai bencés gimnázium az államosítás után kapta a Türr István nevet.

Noha az előadás témája időtartamilag leszűkül, a hallgató számára mégis fontos tájékoztatást jelentett az akkori átmenetről: egyházi intézményből állami iskola lett, méghozzá a kemény és türelmetlen diktatúra viszonyai között.

Pápa kulturális múltja, szelleme is közrejátszott abban, hogy a bencés gimnázium államosítását követően az új igazgató(k) pártonkívüli(ek) volt(ak).

Galántai István, képesítésére nézve magyar-francia szakos tanár 1948–1968 között állt az iskola élén, mindvégig párton-

kívüliként. Az 1956 utáni megtorlások során higgadt, mérsékelt magatartása sok tanár egzisztenciáját mentette meg, vagy a teljes eltiltásukat változtatta enyhébb fenytésre.

Utóda, Borbély Sándor, ugyancsak párton kívüliként vezette a gimnáziumot. Erkölcsei bátorságát példázzák azok a jegyzőkönyvek, amelyek az ő és pedagógustársai 1956 utáni magatartását rögzítik, s ezt a karakterét igazgatóként is megőrizte. A gimnázium szellemiségének – keresztény és nemzeti – megőrzésében szerepet játszott az is, hogy több tanárt az ugyancsak államosított Pápai Református Kollégiumból helyeztek a Türrbe.

A Türr-gimnáziumban 1988-ban háromnapos, parádés ünnepség-sorozatot rendeztek a gimnázium fennállásának 350 éves jubileuma alkalmából (1638–1988). Ez még a diktatúra idején történt. Már a jubileum kiválasztása is mutatta, hogy nem a „múltat védképp eltörlők” vezetik ezt az iskolát, hanem a hagyományokat tisztelő, az iskolát szerető tanárok, tanárnők. A hangvétel mérsékelt volt, a múlt eredményeit elismerték. Emlékkönyvet adtak ki, amelyben a bencés öregdiákok is szerepeltek visszaemlékező írásaikkal.

Pápán sok volt bencés diák élt-él. Ők kezdeményezték, hogy a 142 éven át (1806–1948) a gimnáziumban tanító bencés tanárok emlékére a gimnázium falán emléktáblát helyezünk el. A terv megvalósításában sokan közreműködtek, de külön is meg kell emlékeznünk a sebészorvos öregdiákról, dr. Schweighoffer Ernőről, aki egyik kezdeményezője volt az emléktábla felállításának és fáradhatatlanul tevékenykedett a siker érdekében.

A márvány emléktáblán aranybetűs felirat hirdeti az utókor megemlékezését, ott látjuk az égetett kivitelű, színes „PAX” jelvényt. Ezen az ünnepségen is részt vett – és ünnepi beszédet mondott – a város polgármestere, dr. Kovács Zoltán országgyűlési képviselő (aki legutóbb immár a negyedik ciklusra kapott bizalmat a választópolgároktól), valamint a gimnázium igazgatója, Gruber Marianna, és a bencés öregdiákok képviselője. Az ünnepséget 1996-ban tartották.

Az új évezredben – a hagyományok ápolása jegyében – a gimnázium igazgatója könyvsorozatot indított. A sorozatban a gimnázium múltjának neves igazgatóit, tanárait mutatják be. Ez év tavaszán már a második „Türrös kötet” jelent meg. Két civil tanár életútjának ismertetése mellett a bencés múlt neves személyiségei is helyet kaptak a könyvben: Kelemen Krizosztom főapátról és dr. Szalay Jeromos főiskolai tanárról, a Párizsi Katolikus Plébánia papjáról, gazdag munkásságukról olvashatunk – bencés öregdiák tollából – a könyvben. A következő, harmadik Türrös kötetben Vaszary Kolos főapátot, hercegprímást, majd a Pápán oly közszeretett Kalmár Gusztáv földrajztudóst ismeri meg az olvasó; életükről, munkásságukról kapunk képet.

Tisztelet és elismerés a pápai bencés öregdiákoknak. Egyszersmind örömmel kell regisztrálnunk, hogy Pápán, a „Dunántúl Athénjében” – negyven év kiesés után – újra él az a szellem, amelyre a diákokat annak idején a Bencés Gimnázium és a Református Kollégium (alapítva 1541-ben) tanította.

« « «

A bencés öregdiákok érdeklődésére tarthat számot az a körülmény is, hogy – egymás után következő két évjáratban – a Türr-gimnáziumban tanult annak idején Gyurcsány Ferenc jelenlegi miniszterelnök és Kövér László, a FIDESZ-MPSZ választmányának országos elnöke.

Értékelésüket a jövő krónikásai fogják elvégezni.

Budapest, 2004. november 28.

Dr. Harsányi László. (Pp 43)

Kérjük, hogy tagdíjatokat (aktívoknak 2500 Ft/év, nyugdíjasoknak 300 Ft/év, 75 év felett: *nem kérünk, de megköszönjük*), ha nem területi szervezeteknél rendezitek, csekkszámokra fizessétek be. Írjátok rá a címzésteken lévő nyolcjegyű számot (egyéni azonosítókat), iskolátokat és az érettségi évét.

Csekkszámjaink:

10403356–33500155–00000000 Bencés Diákszövetség
10403356–33500155–00008888 Bencés Diákszövetség

Beszámoló a BDSZ elnökségi üléséről

A Bencés Diákszövetség Elnöksége 2004. november 27-én 10.00 órakor tartotta soros ülését Budapesten, ahol áttekingettük a pannonhalmi küldöttgyűlés óta eltelt időszak eseményeit és a jövő évre vonatkozó fontos döntések születtek. Az elnökség név szerint megemlékezett a május vége óta elhunyt BDSZ-tagokról, valamint közös imánkban könyörögtünk beteg diáktársaink és tanáraink gyógyulásáért. Az Elnökség pozitívan értékelte a két iskola végzős diákjainak adott bencés jelvénnel, valamint a BDSZ nevével és az iskola székhelyével kihímzett pólók adományozásának visszhangjait.

Hortobágyi Cirill (Ph 77) OSB pannonhalmi perjel, a BDSZ alelnöke tájékoztatást adott a győr-kisgyőri új bencés templom építésének előkészületeiről. Kérte, hogy az Elnökség hívja fel a tagok figyelmét e nemes ügy támogatására. Az Elnökség a BDSZ által feltétlenül támogatandónak ítéli meg a templom építését, ezért a következő ülésén megvizsgálja és dönt, hogy a BDSZ milyen mértékű és formájú segítséget tud nyújtani mint szervezet a rend számára e cél eléréséhez. Addig is buzdítjuk tagjainkat, hogy egyéni felajánlásaikat tegyék meg a rend felé, illetve anyagi támogatásukat a Kisgyőri Szent Anna Egyházközség Templomépítő és Fenntartó Alapítvány **11101208-91204206-21000005** számlaszámára utalhatják át.

Az Elnökség meghallgatta a Szolidaritási Alap Bíráló Bizottságának beszámolóját; egyben jóváhagyta azt a javaslatot, hogy még Karácsony előtt négy rászoruló diáktársunknak 100-100 eFt segélyt utaljunk ki. A BDSZ jelenleg még korlátozott anyagi lehetőségei miatt, sajnos, nem vagyunk abban a helyzetben, hogy minden nehéz sorsú diáktársunkat segíteni tudjuk akár csak eseti adományokkal is; ezért kérjük a tagokat és a helyi szervezeteket, hogy segítyezzen olyan diáktársakat vagy azok családját ajánlják, akiknek az életében váratlan tragédia, munkahely hirtelen elvesztése vagy súlyos betegség idézett elő tartós, hátrányosan megváltozott élethelyzetet.

Az Elnökség meghallgatta és tudomásul vette **Horányi Márton** (Ph 83) beszámolóját a BDSZ pénzügyi helyzetéről, amely stabilnak mondható.

Dr. Eszes István (Ph 70) és **Petényi Márk** (Ph 2000) beszámolt arról, hogy hamarosan saját, élő internetes honlapot üzemeltethet www.bencesdiak.hu cím alatt a BDSZ. A nevet **Riedel René** (Ph 84) diáktársunknak köszönhetjük, aki azt két éve őrizte és térítés nélkül engedte át nekünk. A honlap elkészítéséhez keresünk programozó diáktársakat, akik szívesen vállalnának feladatot a létrehozásban.

Az Elnökség az alábbi határozatokat hozta:

1./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség a BDSZ évi rendes Küldöttgyűlésének időpontját **2005. május 28. napján 9 óra 30-ra** tűzi ki, melynek helye Pannonhalma. Az Elnökség a rendes Küldöttgyűlés előkészítésével az ügyvezető elnökséget bizza meg; felelős az ügyvezető elnök.

2./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség a BDSZ tisztújító Küldöttgyűlésének időpontját **2005. november 26. napján 10 óra 30-ra** tűzi ki. A tisztújító Küldöttgyűlés helyével és előkészítésével kapcsolatos döntéseket az Elnökség később hozza meg.

3./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség a következő ülésének időpontját **2005. március 05. napjára** tűzi ki, melynek helyét az előkészítés során az ügyvezető elnökség határozza meg; felelős az ügyvezető elnök.

4./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség felhívja a területi szervezeteket, hogy a 2005. évre vonatkozó anyagi támogatási igényeiket a támogatni kért programok és várható költségvetésük megjelölésével 2005. február 15-ig írásban juttassák el a BDSZ levelezési címén keresztül az ügyvezetéshez. Az igények elbírálására várhatóan 2005. márciusában kerül sor. Felelős: elnök, főtítkárs.

Somogy megyei szervezet

H Í R M O N D Ó

A BDSZ somogy megyei szervezete 2004.11.13-án Nagyatádon, a szépen felújított volt ferences kolostorban tartotta évi rendes – Szent Márton-napi – záró találkozóját. A zord, ködös, esős, szeles idő ellenére 20-an gyűltünk össze.

A szentmisét **dr. Kisnemes János** plébános – házigazda – diáktársunk celebrálta, majd **Meggyes Gábor** köszöntő szavai után **dr. Pohl Tibor** diáktársunk tartotta meg előadását a kolostori barokk ebédlőben „A betegségek korai felismerésének szükségessége és lehetősége” címmel, melyet élénk érdeklődés követett (további információ: www.icc.hu). A közös ebéd után a közelgő népszavazásról folyt a diskurzus, és már sötétedett, amikor hazafelé vettük az irányt.

Köszönjük, hogy együtt lehettünk!

Dr. Kisnemes János házigazda, a szervezők: **Meggyes Gábor**, **dr. Ruff Flórián**, **Tóth Ambrus**, és mindannyian, kik nem mulasztották el, hogy találkozzanak: **Meggyes Gábor** (Ph 60), **dr. Kisnemes János** (Gy 57), **Csatlós István** (Ph 80), **dr. Benkő András** (Gy 86), **Benkő Zoltán** (ptl), **dr. Gara István** (Gy 89), **Gara István** (Gy 66), **dr. Pohl Tibor** (Ph 68), **dr. Bizse László** (Ph 66), **dr. Bizse Lászlóné**, **Müller Imre** (Ph 60), **Müller Imréné**, **Budavári Miklós** (Ph 66), **Nikolausz József**, **Lubics László** (Ph 81), **Schulcz Gyula** (Ph 88), **Viola Ernő** (Ph 81), **dr. Ruff Flórián** (Ph 81), **Tóthné Soltra Csilla**, **Tóth Ambrus** (Ph 88)

2005.01.29. 17.00 – Pax Hungarica-bál (közös öregdiákbál) a Tamás Alajos (ferences) közösségi házban (II. ker. Rómer Flóris u. 2-4.). **Nagyon jól szokott sikerülni, gyertek el minél többen!** Szeretettel várunk mindannyiunkat a rendezők: a **Miasszonyunk Iskolánővérek Növendékeinek Egyesülete**, családostul (feleségek, gyerekek, unokák...).

5./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség megrendeli a BDSZ www.bencesdiak.hu elnevezésű internetes honlapjának elkészítését az EUROMARKET Kft-től a **dr. Eszes István** és **Petényi Márk** által készített tanulmány szerint. A megbízott cég adjon részletes árajánlatot, amely kitér arra, hogy mely munkafázisokat válthatja ki a BDSZ tagjai által elvégzett munkával. Az Elnökség a munka költségeinek fedezeteként nettó 500 eFt-ot hagy jóvá. A BDSZ részéről a jelentkezők közül **Petényi Márkkal** történő egyeztetés után az ügyvezető elnök jelöli ki a felelősöket. Végrehajtásért felelős: **dr. Eszes István** elnökségi tag és az ügyvezető elnök.

6./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség elfogadta a Szolidaritási Alap Bíráló Bizottságának beszámolóját a 2004-es működéssel kapcsolatban. Felkéri a Bizottságot, hogy a Segélyezési Szabályzat áttekintése után a következő elnökségi ülésre terjesszen elő javaslatot a támogatási feltételek további konkretizálása és körülírhatósága érdekében. Felelős: **Horányi Márton** elnökségi tag.

7./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség a bencés Mária Kongregáció 2005. évi záródoklata helyszínének Andocsot jelöli ki. Felkéri a Somogy megyei területi szervezetet, hogy a záródoklat megszervezésében házigazdaként vegyen részt. Felelősök: **dr. Kovács Attila** (Ph 55) és **dr. Antal László** (Ph 73) elnökségi tagok.

8./11.27./2004. sz. határozat:

Az Elnökség a BDSZ tagsága nevében köszönetet mond **dr. Jobbágy Lajos** (Ph 69) diáktársunknak áldozatos szakmai munkájáért, hogy a BDSZ Alapszabályának májusban elfogadott módosítását kidolgozta, amellyel lehetővé vált, hogy a BDSZ kérje a közhasznú szervezetként történő bejegyzését. Az Elnökség ezért **dr. Jobbágy Lajost** jegyzőkönyvi dicséretben részesíti.

Dr. Németh Szilárd (Ph 81) ü.e.

„Vajh hol van lakásuk?”

Kérem, címváltozásokat azonnal jelentsétek. **Jelenleg 88 cím hibás.** A listát folyamatosan helyesbítem, mégis minden alkalommal sokat – legutóbb vagy 30-at – *elköltözés stb.* miatt visszahoz a posta, így a hiba mindig „újratermelődik”.

Dr. Könyves Tóth Kálmán (Ph 47)
H-1103 Budapest, Salamon u. 11/b
Tel.: 00/36/1/262-5071
E-mail: drktk@freemail.hu

Név, vélt gimn., év és szervezet	Név, vélt gimn., év és szervezet
Andor Ferenc dr. Gy 62 Sz	Mészáros József Ph 66 Vp
Bandinter Tamás	Mészáros Zsolt Ph 82 Vp
Bánsági Béla Zc	Mihályfi Miklós Pp 42 Bp
Bata Nándor Ph 90 Sm	Miskolczi László Ptl Km
Bella Gábor Gy 90 Dm	Nagy Ferenc Ph 85 Bp
Bitskey Gábor Ph 80 Bp	Nagy Zoltán Gy 65 Gy
Bonta Kálmán	Németh András Pe
Borsa József Ph 71 Sm	Németh Barnabás Pe
Borsos László Ptl Kh	Németh Ernő Gy 82 Gy
Böröcz László Ph 98 Pe	Németh István Ptl 96 Dm
Breglovics Tamás Gy 67 Sz	Németh József dr. Ph 88 Dm
Czömpöly Tamás Ph 94 Se	Ohetring Pál Ptl Gy
Császár Zsolt Gy 83 Fe	Oláh György Ph 61 Fk
Cseh Gellért György dr. Gy 92 Pe	Padeczy Józsefné Bp
Csermely Szabolcs Ph 74 Vác	Pálhegyi Sándor Gy 87 Sz
Csíky László dr. Pp 34 Bp	Palócz András Gy
Csizmazia Antal Gy 35 Gy	Pataky László Ph 89 Bp
Csordás György Gy 73 Km	Pék Győző Ph 73 Ny
Dovicsák Tamás Ph 82 Vp	Rácz Miklós Gy 93 Gy
Fábián József dr. Ph 78 Bp	Radziwon András Gy 88 Tb
Farkas Iván dr. Gy 40 Gy	Rentenher I. dr. Zc
Filiczky István dr. Gy 83 Bp	Ruzsics Balázs dr. Pe
Glóner Csaba Gy 89 Km	Sági Péter dr. Ph 87 So
Goller Attila Ph 89 Ny	Sallai Géza Gy 85 Bp
Györgyi János Ph 75 Db	Soltész László Ptl Ny
Hertelendy László Ph 78 Sz	Steiner Mátyás Ph 80 Bp
Horváth József dr. Gy 76 Gy	Sugár Miklósné Ptl Kg
Horváth Sándor Gy 94 Sz	Szalay Béla dr. Ph 64 Gy
Hutton-Mills, René Ph 85 Bp	Szépe László dr. Eg 30 Fk
Jakab László Gy 68 Sz	Sztankay Árpád dr. Ph 74 Db
Kalácska József dr. Vác	Tihanyi Sándor Gy 79 Bp
Kálmán István Ph 72 Sm	Tóth Béla Ph 81 Se
Kelemen Attila Gy 90 Gy	Tóth Béla Gy 90 Sz
Kemény András Ph 80 Bp	Tóth Ferenc Bp 37 Bp
Kemény Gyula dr. Ph 54 Km	Tóth János Vp
Keszthelyi Gyula Gy 64 Gy	Török Lajos Sándor Ph 57 Gy
Kisida István Gy 68 Pe	Unger Ilona Ptl Kg
Kiss Zsolt gk. pap Ph 87 Ny	Vámosy Béla Gy 82 Bp
Kocsis András Ph 76 Bp	Varga Miklós dr. Gy 85 Sz
László G. Farkas dr. Ko 34 Fk	Volf Kálmán Gy 69 Vp
Lelkes Péter Ph 63 Zc	Wessely Antal ifj. Fk
Makay László Bp 48 Bp	Wilhelm Gyula Bp 48 Bp
Meggyes Bálint dr. Ph 64 Se	Zelecsényi Béla
Melegh Attila László Pp 46 Vp	Zsigmond Balassa Gy 60 Bp

Hivatalos címünk

1. A **BDSZ**-nek, **elnökségének, adminisztrációjának** szánt küldeményeiket a **BDSZ Hívósvölgyi Dokumentációs Helyi Szervezete** címére küldjétek:

Horányi Márton (Ph 83)

H 2083 Solymár, Terstyánszky u. 10.

tel.: 30/964-6632, 26/360-810 este (fax is),

vagy kapcsolattartó: *Mátyásné Vatamány Gabriella*

(A munkavégzése helye: 1026 Budapest Szilágyi E. fasor 65. I/4. Itt személyesen is, postai úton is elérhetitek. Munkarendje szerint munkanapokon általában 9-12 óráig áll rendelkezésetekre.)

tel.: 1/356-1972 – fax: 1/202-3348

e-mail: marci@auditservice.hu

vagy: matyasne@audituniverzum.hu

2. A **Hírlevéllel** és az **Almanach**kal kapcsolatos küldeményeiket (címváltozást!), kérem, **közvetlenül** nekem küldjétek:

Dr. Könyves Tóth Kálmán (Ph 47)

H-1103 Budapest, Salamon u. 11/b

Tel.: 1/262-5071; e-mail: drktk@freemail.hu

Területi szervezeteink

A* - gal jelöltek önálló jogi személyiségű egyesületek. – [Rövidítés]

BDSZ **Bácskai Szervezete [Bá]**
6500 Baja, Szeremlei u. 20.
79/321-028, 30/488-0470 Vancsura László (Ph 84)

BDSZ **Budapesti Szervezete [Bp]**
1085 Budapest, József krt. 43.
1/266-6750 Ember Károly (Bp 51)

BDSZ **Debreceni Szervezete [Db]**
4026 Debrecen, Jókai u. 22.
52/446-186 Dr. Surányi Béla (Ph 61)

BDSZ **Délkelet-magyarországi Szervezete [Dm]**
6791 Szeged, Barátság u. 2/a
62/460-288 Atlasz Henrik (Ph 52)

BDSZ **Egri (Heves megyei) Szervezete [He]**
3300 Eger, Hadnagy u. 11.
36/310-441 Dr. Hanis Béla (Gy 75)

BDSZ **Északkelet-magyarországi Szervezete [Km]**
3907 Tállya, Rákóczi u. 37.
47/398-118 Dr. Sója Szabolcs (Ph 58)

BDSZ **Fővároskörnyéki Szervezete [Fk]**
1211 Budapest, Kossuth L. u. 24. 8/35.
1/277-2186 Kovács Dezső (Cs 51)

*BENCÉS DIÁKOK **Győri Egyesülete [Gy]**
9022 Győr, Széchenyi tér 9. (Jedlik terem)
96/550-844 Molnár Zsolt (Gy 85)

BDSZ **Keszthelyi Szervezete [Kh]**
8360 Keszthely, Schwarz D. u. 84.
83/515-113, 515-110 Benkő Zoltán (Gy 84)

BDSZ **Komárom-Esztergom megyei Szervezete [Tb]**
2800 Tatabánya, Béla király krt. 20. I.2.
34/334-973 Domnanovich Tamás (Kg 49)

BDSZ **Kőszegi Iskolaszervezete [Kg]**
9730 Kőszeg, Bajcsy-Zs. u. 19.
94/360-223 Dr. Szerdahelyi Endre (Kg 43)

BDSZ **Nyíregyházi Szervezete [Ny]**
4400 Nyíregyháza, Tompa M. út 17. fszt. 2.
42/316-812 Gondos Lajos (Ph 57)

*BENCÉS DIÁKOK **Pécsi Egyesülete [Pe]**
7621 Pécs, Perczel M. u. 35.
72/233-999 Hábel János (Ph 82)

BDSZ **Piliscsabai Szervezete [Pp]**
1125 Budapest, Mátyás király út 47.
1/466-7615 Dr. Maróth Miklós (Ph 61)

BDSZ **Somogyi Szervezete [Sm]**
7523 Kaposfő, Kossuth L. u. 163.
82/577-020, 70/332-8577 Dr. Antal László (Ph 73)

BDSZ **Soproni Szervezete [So]**
9400 Sopron, Templom u. 1.
99/523-766 Vesz Erő (Gy-Ph 49)

BDSZ **Székesfehérvári Szervezete [Fe]**
7013 Cece, Deák F. u. 30.
25/235-020 Kovács János (Ph 86)

BDSZ **Szentendrei Szervezete [Se]**
2000 Szentendre, Szarvashegy 5.
26/718-138, 70/941-4635 Dr. Kovács Attila (Ph 55)

BDSZ **Szombathelyi Szervezete [Sz]**
9700 Szombathely, Deák F. u. 51.
94/317-793, 313-275 fax Harangozó Bertalan (Gy 73)

BDSZ **Tolna megyei Szervezete [To]**
7720 Pécsvárad, Plébánia
30/574-836 Antal Géza sac. (Ph 66)

7100 Szekszárd, Körösi Csoma Sándor u. 32.
74/314-364, 20/423-517 ügyv. e.: Endrődi István (Ph 63)

BDSZ **Váci Szervezete [Vác]**
2600 Vác, Gerle u. 26.
27/313-072 Laczus Géza (Ph 58)

*BENCÉS DIÁKOK **Veszprém Megyei Egyesülete [Vp]**
8200 Veszprém, Varga u. 4/c
88/425-933, 401-366 este Bischof Péter (Ph 75)

BDSZ **Hívósvölgyi Dokumentációs Helyi Szervezet [HD]**
2083 Solymár, Terstyánszky u. 10.
30/964-6632, 26/360-810 este (fax is) Horányi Márton (Ph 83)
1/356-1972 – Fax: 1/202-3348 Mátyásné Vatamány Gabriella
e-mail: marci@auditservice.hu, matyasne@audituniverzum.hu

Kiadja a Bencés Diákszövetség, felelős *Faber Miklós*, a BDSZ elnöke.

Szerkesztőbizottság:

Deli Gergely, Feiszt György, Krámlí Péter, Szikora József,
olvasó- és technikai szerkesztő: *dr. Könyves Tóth Kálmán,*
főszerkesztő: *dr. Scherer Norbert*

Nyomta a Komp Nyomda, Budapest, XIII. Tel.: 329-7655